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SECCION O r i G I A L D E J J U M R A DE COMERCIO 
Acta de la sesión ordinaria celebrada 

por la Junta Directiva el día 25 de 
Abril de 1898. 

P R E S I D E N C I A D E L SR. OLANO. 
{Conclusión) 

Acto seguido fué l e ído el informe que á con­
t i n u a c i ó n se t ranscribe, propuesto por la Co­
mis ión especial de Presidentes sobre el i m p o r ­
tante asunto del alza de los cambios; y una 
vez expuesta por el Sr. Presidente la r e u n i ó n 
que sobre este asunto y con asistencia de to ­
das las personalidades interesadas se c e l e b r ó 
en esta C á m a r a de Comercio, fué aprobado d i ­
cho informe, a c o r d á n d o s e quede en suspenso 
la segunda parte del mismo, ó sea la re la t iva á 
la p r o p o s i c i ó n del Sr. Plasencia, hasta t an to 
que sean conocidos oficialmente los p r o p ó s i t o s 
del Gobierno para a rb i t r a r los recursos nece 
sarios para la guerra. 

»A la Junta Di rec t iva : 
L a C o m i s i ó n especial de Presidentes, á la 

que por acuerdo de la Junta D i r ec t i va se enco 
m e n d ó estudiara los medios conducentes á ev i ­
tar la constante subida de los cambios, cum­
pl imentando la m i s i ó n que le fué conferida t ie 
ne el honor de exponer á la Junta D i r e c t i v a : 

Que al objeto de tomar alguna r e s o l u c i ó n 
con verdadero fundamento de causa, j uzgó 
opor tuno y conveniente convocar á una reu 
n i ó n á personas competentes y autorizadas en 
la mater ia como los Sres. Directores de los 
Bancos locales, Colegios de Corredores y Agen 
tes de Cambio y Bolsa y Banqueros de la p la­
za, r e u n i ó n que al efecto se c e l e b r ó en el Sa lón 
de Sesiones de esta C o r p o r a c i ó n . 

Sometido el asunto al estudio correspondien­
te, luego que el Sr. Presidente expuso el obje­
to de la convocatoria , fué tomado por u n a n i m i ­
dad el acuerdo de que, dada la c r í t i c a s i t u a c i ó n 
por que atraviesan los asuntos financieros y el 
alza brusca y anormal operada en el cambio 
por los acontecimientos de todos conocidos y 
la inminencia de la guerra con N o r t e A m é r i c a , 
no era o c a s i ó n la m á s p rop ic ia para p roponer 
los medios conducentes para que en el cambio 
se restableciera la no rmal idad t an deseada; 
siendo m á s per t inente el demorar la r e s o l u c i ó n 
de tan impor tan te asunto hasta que las c i r ­
cunstancias actuales v a r í e n . 

No obstante, h a b i é n d o s e expuesto 'por el se­
ñ o r Plasencia que una de las razones que i n ­
fluyen en la d e p r e c i a c i ó n de nuestra moneda 
depende de la í n t i m a r e l a c i ó n en que se man­
tiene el Estado con el Banco de E s p a ñ a , y que 
al objeto de evi tar mayores males que en plazo 
m á s ó menos lejano p o d r í a o r ig ina r la depre­
c i a c i ó n del b i l le te por un exceso de c i r c u l a c i ó n 
fiduciaria, p r o c e d í a que el Gobie rno de S. M . 
t ra ta ra de evi tar en lo posible dichas relacio-" 
nes; y ya que la n a c i ó n se v é en el caso de te­
ner que sostener una guerra in ternacional , ob­
tuv ie ra los recursos necesarios no ya del me­
morado Centro de c r é d i t o , sino en forma de 
una directa y franca c o n t r i b u c i ó n de guerra, lo 
cual, á su ju ic io , d e b í a sol ic i tar la C á m a r a del 
Gobierno . 

E l Sr. Presidente expuso las razones que i m ­
p e d í a n á la C á m a r a el abordar directamente 
esta c u e s t i ó n , entre otras la de que por conse­
cuencia del r é g i m e n especial de las Provincias 
Vascongadas juzgaba de delicadeza para esta 
C o r p o r a c i ó n el no inmiscuirse en asuntos de la 
exclusiva competencia de la E x c m a . D ipu t a ­
c ión Provinc ia l , conviniendo, s in embargo, en 
que la idea del Sr. Plasencia era excelente siem­
pre que pudiera hallarse una f ó r m u l a para rea­
lizarla. 

T a l es el resultado de nuestros trabajos, que 
sometemos á la a p r o b a c i ó n de la Junta Di rec ­
t iva , la cual, con mayor c r i t e r io r e s o l v e r á si 
la C á m a r a de Bi lbao debe tomar en considera­
c ión y gestionar las proposiciones del Sr. Pla­
sencia, ó ha de abstenerse f u n d á n d o s e en las 
razones expuestas. 

C á m a r a de Comercio de Bi lbao , á 21 de 
A b r i l de 1898.—Emiliano de Glano.—Ramón 
Coste.— Victoriano de Zabalinchaurreta.—Juan 
T. de Uribe.—Miguel S. Mendizabais 

L a Junta Di rec t iva t r a t ó del asunto re la t ivo 
, al corso, cuya mater ia fué acogida favorable­
mente y con entusiasmo. Mas como quiera que 
t o d a v í a no e s t á n autorizadas por el Gobierno 
las patentes de corsarios, la C á m a r a a c o r d ó 
interesar á la C o m i s i ó n de N a v e g a c i ú n para 
que, p o n i é n d o s e en r e l a c i ó n con los pr inc ipa­
les centros navieros, tenga preparado en su d í a 
todo lo necesario para armar en corso buques 
de mucho andar y de gran rad io de a c c i ó n que 
host i l icen con é x i t o á la mar ina de Nor te A m é ­
r ica en las regiones donde tiene desarrollado 
su comercio m a r í t i m o . 

Fueron admitidos como asociados los s e ñ o ­
res D . J o s é M a r í a y D . V í c t o r Tapia , del Co­
mercio de esta plaza, y anotada la baja de don 
H i p ó l i t o de U r r é j o l a . 

Por ú l t i m o se dispuso el pase á la Bib l io teca 
de las siguientes publicaciones recibidas. 

A. Concurso de proyectos para levantar 
una to r re en el Santuario de Nuestra S e ñ o r a de 
B e g o ñ a . 

B. D i c t á m e n de los abogados D . Gumer ­
sindo de A z c á r a t e y D . A n t o n i o Maura sobre 
consulta de la C o m i s i ó n in te rven tora de O b l i ­
gacionistas del fe r rocar r i l de Tude la á Bi lbao 
(i .a y 2.a serie). 

C. Memorias de la C á m a r a de Comercio de 
Tarrasa y del Consejo de A d m i n i s t r a c i ó n de la 
C o m p a ñ í a del fe r rocar r i l de Durango á Z u m á -
rraga en 1897. 

D . Ci rcular n.0 11 de los ferrocarr i les del 
Norte, y la referente á las expediciones de ga­
nados para la « F e r i a - C o n c u r s o A g r í c o l a » . 

Y enterada la Junta de la No ta de asuntos 
pendientes de r e s o l u c i ó n en los dist intos Cen­
tros oficíales, se l e v a n t ó la s e s ión . 

F i r m a esta acta el Sr. Presidente de la Junta 
Di rec t iva , conmigo el inf rascr ip to Secretario 
General que luí presente y cer t i f ico .—El Presi­
dente, Emiliano de Glano.—El Secretario Ge­
neral, Miguel S. Mendízábal.-» 

Acuerdo .—En ses ión o rd ina r i a de 23 de Ma­
yo de 1898.—Aprobada.—El Secretario gene­
ra l , Mizuel S. Mendizábal. 

E L CONVENIO C O M E R C I A L 
E N T R E 

FRANCIA Y LOS ESTADOS UNIDOS 

E l s á b a d o 28 de Mayo se firmó en Wash ing ­
ton un arreglo comercia l entre las dos naciones 
expresadas, qne d e b e r í a empezar á regir el 1.0 
de Junio y cuyas estipulaciones son las si­
guientes: 

Franc ia concede la tarifa m í n i m a de su aran­
cel para las frutas de mesa, carnes saladas, 
frutas secas y e x t r a í d a s , vigas de madera en 
b ru to , duelas y adoquines de madera proce­
dentes de los Estados Unidos y hace una reba­
j a en los derechos de la tar i fa m á x i m a para los 
tocinos y carnes de cerdo de la misma proce­
dencia, por no figurar estos a r t í c u l o s en la ta­
rifa m í n i m a . 

Los Estados Unidos conceden las reduccio­
nes consignadas en el a r t í c u l o 3.0 de su arancel 
para los t á r t a r o s crudos, cognac y otros l í qu i ­
dos espirituosos, vinos no espumosos y ver-
mout y los objetos de arte procedentes de F r a n ­
cia, quedando exceptuados de la r e d u c c i ó n el 
Champagne y los vinos espumosos, y siendo la 
rebaja de los otros á 37 centavos ga lón , en vez 
de 35 qne autoriza el referido a r t í c u l o 3.0. 

Para apreciar los grados de rec iproc idad que 
contienen estas mutuas concesiones, hay que 
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esperar sus resultados. E n todo t ra tado de co­
mercio, ha dicho Bismark, hay un e n g a ñ a d o , 
pero solo el t iempo se encarga de demostrar 
cuá l de las dos partes lo ha sido. 

Se advierte, por de p ron to , que al comercio 
de vinos de Cal i fornia le ha parecido mal el 
arreglo concertado, c o n s i d e r á n d o l o per judicia l 
á los intereses americanos; y que en Franc ia 
las opiniones e s t á n divididas por lo que se des­
prende de los comentarios que hace la Refor­
me. Economique. 

«•Le Temps y el Journal des Debáis—xlíce— 
se muestran encantados de ese convenio, que 
consideran como un nuevo t r iunfo de nuestra 
d ip lomacia . Por nuestra parte esperamos á co 
nocer con exac t i tud las estipulaciones para juz 
garlas. L a Agriculture practique no se muestra 
muy satisfecha, á juzgar por estos razona­
mientos: 

«Lejos estamos de oponernos á un acuerdo 
comercia l con A m é r i c a . Pero tampoco pode 
mos admi t i r que por medio de una rebaja en 
las tasas a r a n c e l a r í a s se facili te la i m p o r t a c i ó n 
de frutas que p o d r á n i n t roduc i r en Francia el 
Aspidioius Perniciosus ó piojo de San J o s é 
Esta plaga causa considerables danos en Amé­
r ica y no comprendemos c ó m o no e s t á p r o h i ­
bida en F ranc ia la entrada de las frutas frescas 
americanas, de igual modo que lo e s t á hace 
mucho t iempo en Alemania . > 

« L a o b s e r v a c i ó n es muy justa ( c o n t i n ú a la 
Reforme Economique) y es de temer que la en 
t rada en Franc ia de las frutas americanas sirva 
de pretesto á Alemania para p r o h i b i r t a m b i é n 
la entrada en su t e r r i t o r i o de las frutas france­
sas. L o s diar ios alemanes han in ic iado ya una 
c a m p a ñ a en ta l sentido. Por consiguiente, nos 
vemos amenazados de pagar cara, á lo menos 
en este punto, la nueva v i c to r i a de nuestra d i ­
p l o m a c i a . » 

Por ú l t i m o , hace constar el descontento ó r ­
gano de M . Meline, que el D i a r i o Oficial de la 
R e p ú b l i c a francesa no ha publ icado t o d a v í a el 
t ex to del convenio, á pesar de que d e b í a ap l i ­
carse desde pr inc ip ios del mes actual. 

LA COLA DEL BANCO DE ESPAÑA 
Según la prensa de Madr id , ya parece que ha 

desaparecido la cola que se formaba en el Ban 
co de E s p a ñ a para el cambio de billetes. Co­
mo no puede haber comercialmente exporta­
c i ó n de moneda de plata hasta que el cambio 
rebase de 132 por 100 con el precio actual de 
d icho metal , como demostramos en nuestro ar­
t í cu lo anterior, la cola no t e n í a r a z ó n de ser,y si 
ha subsistido en algunos d í a s ha sido debido á 
que la d i r e c c i ó n del Banco l l e v á n d o s e de nues­
t ra p r o p e n s i ó n á procedimientos a rb i t ra r ios , 
t o m ó medidas restr ic t ivas para dif icul tar el 
cambio, a t ropel lando el derecho indiscut ib le 
que asiste á todo poseedor de billetes para e x i ­
g i r l o cuando lo juzga conveniente. Medida de­
sacertada que sin causar n i n g ú n provecho, re­
percute en d a ñ o del mismo Establecimiento 
debi l i tando el c r é d i t o del bi l le te que tan to i n ­
teresa mantener. 

Afortunadamente, t o d a v í a la r e p o s i c i ó n de 
la plata, lejos de exig i r n i n g ú n sacrificio puede 
hacerse con beneficio para el Estado. 

D e c í a m o s en el n ú m e r o anter ior de esta re­
vista, que el k i l ó g r a m o de plata s egún cotiza­
c i ó n de la Bolsa de P a r í s del 28 de Mayo ú l t i m o 
vale Francos 97,95 ó scaPtas. 176.31 al cambio 
de 80 por 100. 

A este precio el resultado de la a c u ñ a c i ó n es 
el siguiente. 

L a ta l la del k i l ó g r a m o es 40 duros. 
A l de terminar l a q u e se asigna en Ja misma 

moneda se considera la l iga como fino, y se 
compensan con exceso los gastos de a c u ñ a c i ó n , 
por lo que tendremos: 
V a l o r legal de 40 duros. Pts, 200,00 

I d . de un k lgr , de p la ta » 176,31 
Beneficio por k lgr . de a c u ñ a c i ó n , , » 23,69 
ó sea 11,84 por 100 de la moneda a c u ñ a d a , 

(l) El lector se habrá apercibido del error de refe-
jj'scel descuento á tanto por ciento en vez de tanto por , 

ifiii (¿116 cometimos eu el número anterior. j 

E n la d ivis ionar ia el beneficio es aun mayor 
pero el Estado 110 debe hacer de la a c u ñ a c i ó n 
de la moneda un comercio inmora l , y lo con­
ceptuamos así el lanzar á la c i r c u l a c i ó n mone­
das cuyo valor legal dista t an to de su valor i n ­
t r í n s e c o . Y siempre d e b i ó haber inve r t ido en 
la a c u ñ a c i ó n del oro las ut i l idades que se ob­
tienen en la de la plata, como indicamos en ar­
t í c u l o s publicados en 1891. Si se hubiera pro­
cedido as í algo se hubie ra contenido el alza de 
los cambios y ta l vez hoy, no h a b r í a necesidad 
de apelar al ex t remo de r ecu r r i r á la monet i ­
zac ión de un metal depreciado. 

Pero ya que la s i t u a c i ó n á que tan r á p i d a ­
mente hemos llegado, aconseja d icha a c u ñ a 
c ión como medida de p r e v i s i ó n para evitar 
mayores males, como s e r á indudablemente, el 
quedarnos sin numerar io en moneda de metal 
blanco que garantice la c i r c u l a c i ó n fiduciaria, 
oebe a c u ñ a r s e la moneda de mejor ley, y se ha 
de l i m i t a r á la p r o d u c c i ó n nacional de la p í a 
ta, porque é s t a no obl iga á si tuar fondos en el 
extranjero, que interesa ev i ta r en todo lo que 
sea posible para contener la subida del cambio, 
que afecta casi á todos los pagos de los gastos 
de la guerra. 

E n esta compleja c u e s t i ó n , las medidas han 
de tomarse en c o r r e l a c i ó n á su estado, en el 
periodo á que se han de aplicar, y el p rob lema 
es tan d i s t in to ahora de como se presentaba 
en 1891, que ninguno de los que entonces i m 
pugnaban la a c u ñ a c i ó n de la plata, n i el m á s 
a c é r r i m o monoxe ta l i s t a , deja de admi t i r la 
conveniencia que hoy se haga lo que entonces 
consideraban pernicioso. 

H o y opinamos que no se debe a c u ñ a r m á s 
moneda de plata que la de L e y superior; y si 
t e ñ e nos la desgracia de ver rebasar el cambio 
de 132 por 100, admit i remos la conveniencia 
de la a c u ñ a c i ó n de la moneda d iv is ionar ia de 
0.835 ĉ e Ley? como ú l t i m a t r inchera de defen­
sa para evitar , si es posible, que nuestra c i r cu -
l ac ión de signo de cambio no quede reducida á 
papel exclusivamente. 

Queda a ú n bastante margen para llegar á si­
t u a c i ó n tan lamentable y esperamos que se 
p r o c e d e r á con la prudencia y acierto que acon­
sejan las difíciles c ircuntancias que atravesa­
mos para evi tar que se llegue á ta l estado de 
cosas. 

M . S. M . 

CRÓNICAS MEDCANTÍLES H I S P A M E R I C A i S 
C O M E R C I O D E E S P A Ñ A CON C H I L E 

De la Memor ia consular r emi t ida por el V i -
ce-consul de C o n c e p c i ó n al Min is te r io de Esta­
do, copiamos las siguientes l í n e a s : 

« L a i m p o r t a c i ó n de E s p a ñ a por las Aduanas 
de Talcahuano y Coronel , fué só lo de 12.148 
pesos, h a b i é n d o s e impor t ado de los mismos ar­
t í c u l o s por las expresadas Aduanas, por un va­
lor de 647.950 pesos. 

Este va lor impor tado representa en los ar­
t í c u l o s impor tados el i'87 po r 100 de los s imi ­
lares de otras naciones. E n el to ta l de la i m ­
p o r t a c i ó n de Talcahuano y Coronel , a l c a n z ó á 
la suma de 9.671.464 pesos, representa nuestro 
comercio el 1*15 por 1.000 cfcl to ta l impor tado 
por estas Aduanas. 

Esto es desconsolador para los que presen­
ciamos tan de cerca el alejamiento de nuestra 
industr ia , y lo es tan to m á s si se toma en con­
s i d e r a c i ó n que en el comercio al detalle el 75 "/o 
de la m e r c a d e r í a impor t ada en todo Chile, se 
vende en casas e s p a ñ o l a s , que d a r í a n preferen­
cia en absoluto á los a r t í c u l o s similares de fa­
b r i c a c i ó n e s p a ñ o l a . 

Y a este viceconsulado, contestando una 
c i rcula de la Sociedad Ibe ro Americana de Ma­
d r i d , se e x t e n d i ó en este punto, y creo cumpl i r 
con un deber de pa t r io t i smo, ampl iando á é s t e 
respecto esas mismas ideas, en la presente 
Memoria . 

Var ias causas son las que presentan á nues­
t ra industr ia , sino completamente alejada, con 
una cifra que la pone al n ivel de la ú l t i m a de 
as naciones productoras. 

Paso á detallar aquellas que m á s influyen. 

L a falta de in ic i a t iva de los industriales es­
p a ñ o l e s , que pudiendo buscar mercados en 
donde colocar los productos de su f a b r i c a c i ó n , 
dando por lo tanto mayor desarrol lo á su i n ­
dustria, con la ventaja del menor precio, por 
la mayor p r o d u c c i ó n , dejan el campo l ib re pa­
ra que otras naciones que no tienen n i las cos­
tumbres , n i la sangre, n i el i d ioma nuestro, sean 
las usufructuadoras de las que, hoy naciones l i ­
bres, fueron ayer colonias que tan to t rabajo y 
sacrificio c o s t ó á la Pat r ia el formarlas y darles 
vida. 

L a falta de capitales en los que casi n i ñ o s 
en un mayor par te vienen á A m é r i c a á lograr 
el ideal de sus ambiciones. L a mayor par te de 
los j ó v e n e s que l legan para dedicarse al Co­
mercio, empiezan por ser empleados de tien­
da, aprenden lo que ven; una casa de deta­
l le que compra en los almacenes ingleses, ale­
manes ó franceses y vende al consumidor. Esa 
es la ru t ina , y «esa es la que se sigue. 

Si los fabricantes, y me d i r i j o á C a t a l u ñ a , por 
ser la p r imera en p r o d u c c i ó n , formaran un sin­
dicato y d e s p u é s de serias investigaciones y 
maduros estudios conociesen el a r t í c u l o que 
a q u í se necesita, es indudable que una casa en 
V a l p a r a í s o , con competente personal, h a r í a fi­
gurar á E s p a ñ a á m á s a l tura que la que hoy fi­
gura en r e l a c i ó n á las d e m á s naciones produc­
toras. 

No quiero, n i remotamente , dar por ax ioma 
aquello de que E s p a ñ a no puede compet i r en 
precios con las d e m á s naciones; E s p a ñ a tiene 
un pueblo intel igente, que aprende y domina 
con faci l idad toda clase de industrias: y lo 
prueba el adelanto que é s t a s tienen, á pesar 
de ser a q u í tan poco conocidas. 

Causa t a m b i é n directa es la falta de casas de 
c r é d i t o en E s p a ñ a , que den las facilidades que 
dan en otros centros á las casas importadoras . 
E l fabricante no puede n i debe ser á la vez 
banquero. 

Culpa grande t iene t a m b i é n la co lec t iv i ­
dad comercia l de nuestra colonia en Chile , 
que hoy tiene elementos sobrados para ser la 
p r imera potencia comerc ia l , y que unida bajo 
la r e g l a m e n t a c i ó n de una C á m a r a de Comercio, 
con ramificaciones, en los principales Centros 
p o d r í a ya por medio de la Sociedad Ibero Ame­
ricana ó el Fomento del Traba jo Nacional de 
Barcelona, estudiar aquellos puntos que fac i l i ­
taran al comercio e s p a ñ o l en Chile la emanci­
p a c i ó n del comercio ext ranjero . 

He d icho que nuestra co lonia tiene elemen­
tos para ser la p r imera potencia comercial , y 
lo p r o b a r í a sumando la ac t iv idad é inte l igen­
cias esparcidas en todos los negocios e s p a ñ o ­
les, que representan ante el monto de la i m p o r ­
t a c i ó n , ser los expendedores de una suma no 
menor de 50,000.000 de pesos anuales, 

Y esa ac t iv idad , esas inteligencias que e s t á n 
dando vida á las industr ias que no son nues­
tras, son las abejas productoras que depositan 
la miel en la colmena agena. 

O t r a causa poderosa es la falta de un t ra tado 
de Comercio entre E s p a ñ a y Chile. Un estudio 
de los a r t í c u l o s que Chile p o d r í a expor ta r para 
ser en E s p a ñ a convenientemente colocados, 
fac i l i t a r í a el re torno en manufacturas, estable­
c i é n d o s e , por lo tanto, la c o m u n i c a c i ó n directa, 

bajo una base só l ida , poder inaugurar una 
nueva l ínea de vapores que trajese y llevase los 
productos de r e c í p r o c a s transacciones. 

Una l í nea de vapores se hace indispensable; 
pues aun cuando en nuestas manufacturas sean 
baratas en fábr ica , los gastos que or ig inan los 
trasbordos y fletes en bandera extranjera las 
colocan en desventajosa c o n d i c i ó n . 

He visto a r t í c u l o s que h ic ie ron desde Barce­
lona 25 por 100 de su costo en fletes y gastos 
hasta las playa de Chile, Esas mismas merca­
d e r í a s embarcadas en L i v e r p o o l ó Hamburgo , 
hacen solo de 8 á 10 po r 100, 

Todas estas son causas poderosas para que 
el comercio de i m p o r t a c i ó n con E s p a ñ a apa­
rezca por una cifra t an reducida que só lo re­
presenta el o'63 por 100, de lo impor tado en 
Chi le en el a ñ o 1896, 

Sin embargo, algo hemos alcanzado, y lo 
prueba que el estudio compara t ivo con 1895 da 
un aumento de 108.315 pesos á f a v o r de 1896. 

H a y que agregar que los 469.753 pesos que 



i r Junio I898 

aparece como to ta l de las m e r c a d e r í a s e s p a ñ o ­
las importadas en Chile, es só lo aparente, sien­
do, á m i ju ic io , mucho mayor; e x p o n d r é mis 
razones. 

H a b i é n d o s e tomado como base para la esta­
d í s t i c a comercial el puer to de procedencia de 
las mercaderias y no el centro de donde é s t a s 
proceden, hay muchas m e r c a d e r í a s de nuestra 
f a b r i c a c i ó n que embarcadas en L i v e r p o o l , 
H a m b u r g o ó Burdeos, se anotaron como i m ­
portaciones de Inglaterra , Alemania ó Francia , 
y esa m e r c a d e r í a que aparentemente deja de 
ser expedida por E s p a ñ a , en real idad t r i p l i c a 
el monto de lo que arroja la expesada e s t a d í s ­
t ica. 

Todos estos datos van encaminadas al deseo 
ú n i c o de ver nuestro comercio en el lugar que 
le corresponde. 

Los n ú m e r o s son reveladores, y deben nues­
tros industriales estudiarlos. Va no es só lo la 
manufactura la que nos absorven las d e m á s 
naciones; es nuestra riqueza en productos na­
turales. 

E l aceite, por ejemplo, en una i m p o r t a c i ó n 
de 502.745 pesos, só lo figuramos por 3.137 ó 
0,62 por 100. 

E l v ino blanco, l lamado as í por la clasifica­
c ión en Jerez, en una i m p o r t a c i ó n de 381.297 
pesos figuramos só lo por 69.320, y ese es ar­
t icu lo esencialmente e s p a ñ o l . 

E l corcho, que tiene gran consumo por las 
industr ias v i n í c o l a s y cerveceras, en una i m ­
p o r t a c i ó n de 206.068 pesos, só lo aparecemos 
con 12.221 pesos. 

E l azogue cuya i m p o r t a c i ó n fué de 54.350 
pesos, no figuramos n i por un c é n t i m o , ¡y es 
una de nuestras riquezas! 

Reaccionemos y u n á m o n o s en una sola aspi­
r a c i ó n : ver á nuestra Pat r ia por encima de t o ­
das las naciones, en este suelo que f e c u n d ó con 
la sangre de m i l h é r o e s ; y as í seremos dignos 
hijos de ella y cumpl i remos con el deber que 
como tales tenemos. 

M. VALLEIO.» 

COMERCIO E j l M DE E S P Í M 
Enero-Abril de 1898. 

L a i m p o r t a c i ó n durante el mes de A b r i l ú l t i ­
mo se eleva á 54,38 mil lones con t ra 54)57 en 
igual mes de 1897. L a diferencia, pues, es de 
ninguna impor tanc ia : las pr imeras materias 
aparecen, sin embargo, con aumento de 5,54 m i ­
llones y las sustancias al imenticias con baja 
de 5,33. L a e x p o r t a c i ó n en d icho mes alcan­
za la cifra de 68,93 mil lones, con aumento de 
11,23, que recae pr inc ipa lmente sobre la salida 
de substancias al imenticias. 

E l to ta l de los cuat ro meses pr imeros ^del 
a ñ o , excluyendo la entrada y salida de oro y 
plata, se resume en 215 mil lones de pesetas pa­
ra el comercio de i m p o r t a c i ó n y en 283,83 pe­
setas el de e x p o r t a c i ó n : el p r imero con baja de 
12,88 y el segundo con aumento de 42,50. 

Las importaciones de pr imeras materias fi­
guran con la suma de 116,24, en alza de 6,41 
millones sobre las importadas en los cuat ro 
meses de 1897; pero las substancias a l imen t i ­
cias y las manufacturas regis tran descenso por 
16,24 Y 3.05 millones respectivamente. 

Las tres secciones en que se clasifica la esta­
d í s t i ca comercial con t r ibuyen á la mejora i n ­
dicada en el comercio de e x p o r t a c i ó n : las 
materias primeras con 4,25 millones las manu­
facturas con 2,99 y las substancias al imenticias 
con 35,80. E n esta clase los dos grandes g ru­
pos de nuestra p r o d u c c i ó n ag r í co l a , los vinos y 
los aceites, t ienen un aumento considerable, 
que se produce en parte en A b r i l ; pero que ve­
n ía t a m b i é n , en parte, de meses anteriores, co­
mo saben nuestros lectores. 

Así en A b r i l , los vinos comunes t ienen un 
aumento de 4 y 415 millones, y en los tres me­
ses anteriores uno de 9 y mil lones. E n to ­
tal , I4 y 1J3 millones. Cuanto á los aceites, el 
aumento es de 7 mil lones en A b r i l y de 21 y 
213 en los cuatro meses. 

Para las naranjas no ha inf luido el cambio, ó 
se ha vis to contrarrestado por otras c i rcunstan­
cias: de 27 i\2 mil lones han bajado á 20 415, 
advir t iendo que la e x p o r t a c i ó n á F ranc ia m á s 
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bien presenta un p e q u e ñ o aumento. Los vinos 
de Jerez pierden la mi tad : la baja p r inc ipa l , 1 y 
1I2 millones, recae en lo expor tado á Ingla ter ra . 

Como resultado general, es satisfactorio el 
de los cuatro pr imeros meses del a ñ o , por m á s 
que la e l e v a c i ó n de los cambios dificulte la en­
t rada de varios a r t í c u l o s , lo cual no ha i m p e d í 
do , s in embargo, que el a l g o d ó n en rama tenga 
precisamente en A b r i l un aumento de 2 i[2 
millones como t ienen t a m b i é n aumento la lana 
peinada y la t e ñ i d a , y otras « m a t e r i a s necesa 
rias para la i n d u s t r i a » . 

E l resumen general, por clases, de nuestro 
comercio ex te r ior en los cuatro meses de r e t é 
rencia puede verse á c o n t i n u a c i ó n : 

I M P O R T A C I Ó N 

C L A S E 3 
D E L A RAN (JE L 

D E 
l.Ml'OIMACIÓN 

I . — Tierras, pie­
dras minerales.. 

II. —Metales y sus 
manufacturas .. 

III— Drogas y pro­
ductos químicos 

I V - Algodón y sus 
manufacturas. 

V. —Las demás fi­
bras vegetales y 
sus manufactu­
ras 

VI. —Lana, pelos y 
sus manufactu­
ras 

V I L —Seda y sus 
manufacturas . . 

VIII. -Pppelysus 
aplicaciones 

IX. - Madera y sus 
manufacturas .. 

X— Animales 
XI— Maquinaria y 

embarcaciones. 
XII.—Substancias 

alimenticias. .. 
XIII -Varios . . . . 
¿ ;Oro en pasta 
'3 eí' y moneda.. 
S " Plata id. id.. 
¿1 (las demás.. 

TOTALES. 

SN L03 CUATRO FRIUSROS LI2333 Di 

1893 

Pesetas 

22 514.401 

8 014.Cáo 

21 525.570 

33.678.739 

9.668 839 

8 713 817 

7 220.267 

3 094 615 

11 009 380 
20.055.212 

9 361.341 

40.462 169 
2.044.534 

1 016 350 
44.818.226 
11 948.924 

1897 

Pesetas 

1898 

Pesetas 

24.368 893 

8 707 818 

20.438 455 

S7.6G1.895 

10.096.852 

7.590.645 

7.245.570 

3.092.760 

10.253 309 
23.246.455 

15 874.110 

49 815.872 
1.994.414 

979.167 
52.622.707 
7.540.320 

25.594 671 

6 791.365 

22.158.681 

37.664.972 

10.465.485 

7.359.580 

7.038 391 

3.241.373 

9 471.380 
23 627.094 

13.649.485 

33.573.269 
1 666.398 

1.750 283 
27.776.871 
.12.745.041 

255 146.459 281.529.242 224.574.339 

E X P O R T A C I O N 

CLASES 
DE LAS TABLAS 

DE VALORES 
OFICIALES 

I . - Tierras, pie­
dras minerales 

I I — Metales y sus 
manufacturas .. 

III— Drogas y pro 
ductos q u i rn i -
eos 

IV— Algodón y sus 
manufacturas 

V. —Las demás li­
bras vegetales y 
sus manufactu­
ras 

VI. -Lana, pelos y 
sus manufactu­
ras 

VII . —Seda y sus 
manufacturas.. 

VIII. —Papel y sus 
aplicaciones.... 

IX. —Madera y sus 
manufacturas... 

X. —Animales 
XI—Maquinaria y 

embarcaciones 
XII. - aubstancias 

alimenticias.... 
XIII. —Varios . . . 
Oro en pasta y mo-
~ neda 
Plata en id. id . . 

TOTALES 

ES LOS CUATRO PRIMEROS KESES D: 

1896 

Pesetas 

36 í48.366 

31.943 285 

6.980 876 

13.483.320 

1.351.628 

3.323.082 

1 924,872 

3 914.549 

13.697.654 
18.278 583 

175.588 

128.490.833 
1.492 590 

23 870' 
41.993.940 

1897 

Pesetas 

1898 

Pesetas 

803.229 036 

37.760.595 

36.421 984 

7.140 608 

13 623 633 

1 213.380 

4.499.181 

1.770 185 

4.045.410 

14 053.570 
20 298.242 

187.181 

99 408 621 
912.130 

575 670 
53.592.590 

295.502 880 

40.011 919 

38.501.609 

7.445 700 

15.369.319 

1.230 341 

3.865 001 

1.6C8 877 

3 737.409 

17.105 453 
17.Í92 504 

1.091 625 

135.200.360 
741.555 

207.180 
4.649.805 

288.74S.657 

G O U S T I T O C É , M O D I F I C A C É Y limm 
D E S O C I E D A D E S 

nVTes de IMCayo 
Echániz y Compañía. — Sociedad colect iva 

con domic i l io en Bi lbao , const i tuida por D . A n ­
ton io Echaniz y L a n d a y D . Benigno Bar ru t i a 
y Zabala. Tiene por objeto dedicarse á la explo-
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t a c i ó n de la mi t ad de un t e i r eno destinado ^ 
pasto de ganado, sito en el ba r r io de L a n d a b u -
r u de la Anteiglesia de Baracaldo, con el fin de 
llegar á fabricar en ese terreno cal h i d r á u l i c a . 
L a d u r a c i ó n de la Sociedad es po r t i empo i l i ­
mi tado. E l capi ta l social e s t á fijado en m i l pe­
setas aportadas por mi t ad por dichos socios. 
L a firma social e s t á á cargo de D . Benigno Ba-
r ru t i a , y en caso de ausencia o enfermedad de 
é s t e p o d r á usarla el socio Echaniz. 

Dotesio, Lucena y Compañía.— Sociedad co­
lec t iva domic i l i ada en Bilbao, const i tu ida por 
D . Louis Ernesto Dotesio Paynter, D . Ju l io L u ­
cena y Arce y D . M á x i m o E s t a f a n í a Romo. T i e ­
ne por objeto la e x p l o t a c i ó n de la indus t r i a de 
l i tograf ía , imprenta , e n c u a d e m a c i ó n y l ibros 
rayados. Su d u r a c i ó n es por t i empo indeter­
minado* E l capi ta l consiste en 29.229 ptas. 25 
c é n t i m o s que en maquinar ia de l i t og ra f í a y ma­
teriales aporta el socio Dotesio, y en 29.229 
ptas. 25 c é n t i m o s que en maquinar ia de i m ­
prenta y materiales aporta el socio Lucena. no 
aportando nada el socio E s t e f a n í a á quien los 
otros admiten en la Sociedad por igual los tres 
en a t e n c i ó n á los buenos servicios prestados. 
L a a d m i n i s t r a c i ó n y su r e p r e s e n t a c i ó n legal es­
t a r á n á cargo de los tres socios y p o d r á n usar 
de la firma social. 

Juan C. de Eguileor y Compañía.—Sociedad 
colect iva con domic i l io en Bi lbao , const i tu ida 
por D . Juan Cruz de Egui leor y U r r u t i a y D o n 
D i ó g e n e s de Orueta y la Llosa . T iene por ob­
je to la e x p l o t a c i ó n de la h o r t i c u l t u r a bajo to­
das sus formas. L a d u r a c i ó n s e r á de veinte 
a ñ o s . E l Capi ta l social se compone de 175.000 
pesetas de las que el socio Egui leor impone 
145.000 en las existencias de d icho ramo, y el 
socio Orueta impone 30.000 en efectivo. Los 
dos socios tienen la a d m i n i s t r a c i ó n y uso de la 
firma social. 

Salinas de Guardias Viejas —Sociedad a n ó ­
n ima con domic i l io en Bi lbao, const i tu ida por 
D Juan Maltzer y W a l l e u y D . L u i s Basterra 
y de las Casas. Tiene por objeto la e l a b o r a c i ó n 
y venta de c lo ru ro de s ó d i o y d e m á s produc­
tos que puedan obtenerse de las aguas del mar. 
Su d u r a c i ó n por t iempo i l imi t ado . E l Capi ta l 
consiste en 10.000 pesetas representadas por 
100 acciones de 100 pesetas cada una, de las 
cuales 82 corresponden al socio Mal tzer y 18 
al socio Basterra. S e r á adminis t rada por un 
Consejo de A d m i s t r a c i ó n compuesto de tres 
individuos , uns de los cuales e j e r c e r á el cargo 
de Presidente, o t ro el de Contador Secretario y 
el o t ro el Tesorero, y mientras en j un t a gene­
ra l no se acuerde o t ra cosa, el socio Maltzer 
e j e r c e r á loss cargos de Presidente y Contador 
Secretario, y el socio Basterra el de Tesorero. 
Transcur r idos tres a ñ o s se r e n o v a r á n anual­
mente por terceras partes los ind iv iduos del 
Consejo. 

PATENTES DE INVENCIÓN Y MARCAS DE FABRICA 
N.0 22.526. The Cowper Coles Galvaniz ing 

S i n d í c a t e L i m i t e d et Enr ique A . Sandon, de 
Londres la p r imera y de Portugalete (Vizcaya) 
el segundo. Patente de i n v e n c i ó n , p o r 10 a ñ o s , 
por «Mejoras en aparatos para emplear en el 
d e p ó s i t o ó p r e c i p i t a c i ó n e l e c t r o l í t i c a » . Presen­
tada la sol ic i tud en el Gobierno C i v i l de Ma­
d r i d en 16 de A b r i l de 1898. Rec ib ido el expe­
diente en 23 de í d e m . Concedida la patente en 
30 de í d e m . 

N.0 22.558.—Los Sres. Orbea y C.a, Sociedad 
en comandita , de Eibar , ( G u i p ú z c o a ) . Patente 
de i n v e n c i ó n , por 20 a ñ o s , por «la f a b r i c a c i ó n 
de cartuchos mediante el empleo del h ie r ro ó 
acero para la e l a b o r a c i ó n de culotes y casqui-
l los». Presentada la so l ic i tud en el Gobie rno 
C i v i l de Vizcaya en 28 de A b r i l de 1898. Reci­
bido el expediente en 3 de Mayo de 1898. Con­
cedida la patente en 6 de idem. 

N.0 5.483. R a z ó n social V d a . de Pablo Po­
mos. Concedida en 22 de Enero de 1897, la mar ­
ca que q u e d ó en suspenso con fecha i.0 de D i ­
ciembre de 1896, por defectos en la documenta­
c ión , 

N.0 6.370. D . Juan Bautis ta A m i e l , de San 
S e b a s t i á n ( G u i p ú z c o a ) . Una marca de f á b r i c a 
para dis t inguir « T o d a clase de l i co re s» . Conce­
dida en 5 de Mayo de 1898. 
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importación del Extranjero y Ultramar, desde el 4 al 10 Junio de 1898 

í i Junio i ! 

Día 

3 
o 
i 

10 

Aparejo 

Vapor 

Pabellón 

Inglés 
Español 
Inglés 

Español 
Alemán 
Inglés 

Español 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

Francés 
Español 
Inglés 

Belga 
Inglés 

Francés 
Inglés 

a 
Español 

Nombre del Buque 

Clieveden 
Rivas 
Ppedwell, 
Palonee 
Corrwg , 
Royal Standard .. . 
Elena , . . , 
Mercar 
Birch 
Merannio 
Beígnon . . . . . . . . . 
Mazeppa 
Carn Maut 
Jeannie. , 
Cairnol t , 
Saxon 
Chío , 
Carn Brea 
Isle of Dursey 
Mersario 
Edith , 
Lebanon 
San Martin 
M.de Múdela 
Colina , 
Beberá , 
Stanbope 
Glenpark 
Thor , 
P. Abbey 
Lemnos 
Maroou 
Mar y 
Earl of Rosebery. 
Hedwortb ;., 
Amelie 
Heartbpool 
Francland 
Reggio 
Atlantique , 
Juthaw 
Knarwater 
Uriarte núm. 2. . . 

Tons. 
de 

rgstro 

1008! 
1782 
579 

1167 
570 
790 
548 
405 

1019 
628 
842 
696 

1050 
1150 
S86 
996 
85 

1059 
560 
924 
703 
565 
726 

1211 
1018 
10138 
842 
528 
996 
718 

1643 
1039 
773 
733 
653 
796 
G00 
439 
786 
482 

1277 
1074 
1652 

Capitán 

Sumas anteriore. 
Moog . . . 
Amorrortu' 
Leddra . . . 
Aitkeuhad 
Vigors . . . 
Anderson . 
Aguirre . . 
Langhars. 
Smiles.... 
Dobbie . . . 
Enos 
Noal 
Hurell . . . . 
Payne 
Lewis 
Horsley . . 
Olaota.... 
Wouth.... 
Whito . . . . 
Lacok 
Nielsen . . . 
Struat . . . 
Couedel 
Luzarraga 
Mawer 
Holmes . . . 
Halvorsen 
Arter . . . . 
Splatt . . . . 
Doldon.... 
Nielsen . . . 
Caus 
Artbur . . . 
Gregory . . 
Tood 
Johansen . 
Tood 
Gwdforld . 
Evís 
Nicolás. . . , 
Hannford . 
Lawson... 
Lauda . . . . 

Tons. 
de 

carbón 

TOTAL. 

21.0 431 
> 

T2.233 
1.311 

1 319 
1 167 

Tons. 
de 

bacalao 

1 380 
1.979 

3.575 

Piezas 
de 

madera 

371.881 

219.820 3.575 371 881 495 

Tons. 
de 

trigo 

495 

Tons. 
de 

maiz 

216 

Tons. de 
carga 

general 

19.759 

171 
135 

Procedencia 

216 20.073 

Newport 
Newcastle 
Gardiff 
Burdeos 
Charente 
Saint Nazaire 
Liverpool 
Amberes 
Newcastle 
Troon 
Brest 
Saint Nazaire 
Talmouth 
Lisboa 
Burdeos 
Idem 
Bayona 
Londres 
Glasgow 
Oporto 
Rochefort 
Oporto 
Brest 
Rotterdam 
Middlesbro 
Tenerife 
Middlesbro 
Nantes 
Rotterdam 
Middlesbro 
Burdeos 
Glasgow 
Ardrosan 
Saint Nazaire 
Simderland 
Bayona 
Lisboa 
Saint Nazaire 
La Rochelle 
Bayona 
Saint Nazaire 
Newcastle 
Rotterdam 

Observaciones. 

Lastre 
S.F.del Desierto 
Orconera 
Lastre 

Varios 

Altos Hornos 
Macleod y C.a 
Lastre 

Altos Hornos 
Sdad.Vizcaya 

Importación de Cabotaje, desde el 3 al 10 Junio de 1898 

Día Aparejo 

10 

Pabellón 
iTons. 

Nombre del Buque de | 
Irgstro! 

Capitán. 

Vapor 
Balandra 
Lanchon 
Vapor 

Lanchon 
Pailebot 
Balandra 

Vapor 
Balandra 

Vapor 
Balandra 

Vapor 

Español 

Pailebot 
Balandra 
Vapor 

Lanchon 
Balandra 

Vapor 

Balandra 

Progreso 
María 
Lequeitio 
Trian a 
Víctor 
Dolores 
José María 
San José 
Gloria 
N.S. la Antigua... 
Capitanes 
San Pedro 
Elena 
Concepción 
Santoña 
Sendeja 
Luarca 
Chimbo 

¡Fomento 
I Chindor 
¡Bayonés 
María del Carmen. 
¡María Gertrudis... 
(Duro 
|01ívia 
¡Corazón de Jesús.. 
;Palmira 
iCotolino 
¡Cantábrico 
'Joven Basilía 
Paulita 
iügarte núm, 1 . . . . 
j Trian a 
¡Chnrruca 
Alfonso 
Asturias 

i Capitanes 

114 
32 
16 

558 
206 
71 

Sumas anteriores, 
Olivares 
Iturralde 
Aranzamendi... 
Zalvidea 
Armona 
Iraundegui 

32 Bidasoro 
22 Iraundegui 
17 Laucirica #. 
13 . Asquinchoua . . . 
13 Albízu 
31 Egurrola 

412 Aguirre 
J9 ¡Esteíbar 
36 ¡Olavarríeta . . . . 
24 Ibarlucea 
50 ;Señeríz 

Cortázar 
Urguelles 
Ortiz 
San José 
Su arez 
Jardon 
Delor 
García 
Chopitea 
Rendueles 
Fernandez 
Dobaran 
Aspiazu 
Arratíbel 
Zárraga 
Zalvidea 
Uribarri 
Barturen 
Lanza 
Albízu 

78 
122 
95 
76 
62 
57 

448 
43 
15 

131 
35 

191 
30 
13 
60 

491 
90 
67 

362 
13 

TOTAL. 

Tons, 
de 

carbón 

57 255 

342 

90 
190 
232 
270 

110 
O 
509 
80 

200 

300 

19Ó 
140 
627 

60.510 

Tons. 
de 

emento. 

5.16S 

22 

100 
59 
36 
24 
20 
20 

35 

190 

50 
20 

20 

5 664 

Tons. 
tierra y 
ladrillo 

Tons. 
de 

grbanz. 

180 172 

180 172 

I Tons. 
| de 
salvado 

188 

Tons. de 
carga 

general 

13.881 
9 
5 

» 
73 
1 

27 
2 

» 
1 
1 

10 
198 
9 

1 
22.350 

11 

20 
19 

188 19.280 

Procedencia 

Santander 
Castro 
Zumaya 
Varios puertos 
Gijon 
Zumaya 
Idem 
Idem 
Idem 
Idem 
Idem 
San Sebastian 
Gijon 
Zumaya 
Castro 
Bermeo 
Gijon 
Idem 
Idem 
Aviles 
Zumaya 
Avilés 
Varios puertos 
Idem 
Gijon 
Santander 
Gijon 
Santoña 
Avilés 
Zumaya 
Idem 
Santander 
Pasages 
Gijón 
Idem 
Idem 
Zumaya 

Observaciones 

Varios 
Aznar y C.a 
A.López 
Varios 
Fea.del Gas 
L Castillo 
Abrisqueta 
L . Castillo 
Allard 

o 
Salegui 
Varios 
Aguirre 
Allard 
E . Arriaga 

Astígarraga 
| Jáuregui 
¡Orden 
Allard 
Echevarría 
Varios 

• 
E . Solano 

i Chopitea 
¡Rivas y otros 
| E Arriaga 
Chávarrí 
Zamacois 
Barbier 
Varios 
R.O.a Asturiana 
Urrutia 
Ord«n 
Vicuña 
Barbier 

Día. 

1 S U Q U E S S A L I D O S 

Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 3 al 10 Junio de 1898 

Aparejo. 

Vapor 

Pabellón.' Nombre del Buque 

Inglés ¡Gwentlad 
Francés Anuís . . . . 

lona. 
de 

rgstro 

911 
548 

Capitán. 
Tns.métrss. 

de 
Hineral. 

Sumas anteriores 
Gowan 
Gord 

SUMA y SIGUE.. 

1.914 048 
1 985 
1.283 

1.917.316 

Tns.métres. Tns.metías 
de | de 

eargagnral. Üngt.yMer 

392 10.943 

392 19.943 

Cargador. 

Martínez Rivas 
L . Bellefroíd... 

Destino. 

Cardiff 
Bayona 

Punto de carga. 

San Nicolás 
Portugalete 
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Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde ei 3 al 10 Junio de 1898 

Día. Aparejo. Pabellón 

Vapor Inglés 

Francés 
Inglés 

Nombre del Buque, 

Español 
Ingléá 

Francés 
Inglés 

Español 
Inglés 

» 
Belga 

Español 
Inglés 

Español 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

Belair 
Suiilíght 
Mereddio 
Eslington 
Nellie 
yaínt Fierre .. .. 
Rosella 
W. Aunning 
Douglas 
Hesleden 
Rowland 
Blythwoodc 
Hornsey 
Everilda, 
Ida 
Ragusa;.... , — 
M e r i h y r 
.Claronce 
Lesreaulx 
Lutece 
Corrwg 
Fieremont 
Valin 
¡Lucero 
Zuria 
iBlythville 
Jeanie 
Escant 
'Algorteuo 
iCairnalft t. 
Serantes 
Beignon 
|Theano 
¡Mary Auin 
'Mazeppa 
Edith 
Isle of Dusey . . . . 

ISaxon 
|Eiver Loigan 
ravonce 

Tons.1 
de 

rgstro 

872 
704 
918 
636 

575 
798 

1450 
418 
944 
855 
745 

1120 
909 

1108 
921. 
845 
664 
8G3 
701 
575 
814 
973 
947 

1569 
675 

1150 
887 

1946 
886 

1539 
842 

1427 
1333 
696 
703 
5G0 
996 
505 

1167 

Capitán. 
Tns. metras 

de 
Mineral. 

Sumas anteriores. i 822.058 
Deyn . 
Welde 
Cosse . 
Jones . 

Coffimmie . . 
Radferd 
Ruadford.... 
Edwards . 
Petterson 
Sanderson..., 
Dowden 
Vatell 
Crington 
¡Arana . . .. 
iFowall , 
Tentón 
Diñan . . . . . . . . 
jDew 
Basman. — 
| Vigors 
¡Husband . . . . 
Cbauvelon .. 
Urizar 
Bareño 
Vallace . . . . 
Payne , 
Shalender...' 
Bollar , 
Lewis 
Larrea 
Enos , 
Sergle 
Davies , 
Noal 
Nielsen , 
ÍWite 
Splatt 
¡Davies 
lAithean 

TOTAL.... 1.996.814 

742 
525 
961 
251 
968 
243 
m 
152 
013 
145 
972 
685 
521 
911 
500 
978 
732 
400 
676 
783 
030 
,760 
178 
992 
260 
773 
554 
574 
554 
048 
944 
9)2 
252 
117 
254 
406 
200 
,475 
201 
.263 

Tns.métrcs, 
de 

íarga gnral. 

392 

Tns.métres 
de 

'ingt.yMer 

10.943 

Cargador. Destino. 

392 

Dyer & Martyu Middlesbro 
Antonio López í a n w 
N.Seebold iWarkington 
Martínez Rivas Middlesbro 
Orconera Iron Ore Rotter dam 
Sociedad Franco-Belga 'Stückton 
Dyer & Martyn Britton Fcrry 
Orconera Iron Ore C.a Rotterdam 
Sala zar y C.a .. ¡Middlesbro 
Orconera Iron Ore Rotterdam 
Idem Idem 
Martínez Rivas Middlesbro 
Parcocha Iron Ore y C .a. . • Idem 
Sucrs. de J B.Rochety C." Glasgow 
Basterra é hijos Idem 
Dyer & Martyn Britton Fcrry 
Martínez Rivas Ayr 
V. Larrea .- Swansea 
N.Seebold [Ayr 
Sociedad Vizcaya I Rouen 
Dyer & Martyn i Britton Ferry 
Farcocha Iron Ore y C.a ¡Middlesbro 

Punto de carga. 

10 943 

L de Chávarri y C.a. 
Otto Kreizner 
Idem 
Idem 
Orconera Iron Ore C.a. 
L . de Chavarri y C.a ., 
Otto Kreizner 
Martínez Rivas . . . . . . . 
Arturo Jaley 
Antonio López 
Arturo Jarley . . . . . . . . . 
N.Seebold 
Grifliths Tate y C.a, . . 
Martínez Rivas 
Antonio López 
Gumb y López 
L.de Chávarri y C.a. 
Otto Kreizner 

Terneuzen 
Middlesbro 
Rotterdam 
Middlesbro 
Rotterdam 
Amberes 
Rotterdam 
Tyne 
Calais 
Cardiff 
Rotterdam 
Ayr 
Middlesbro 
Idem 
Glasgow 
ídem 
Terneuzen 
Barrow 

San Nicolás 
Idem 
Olvg. Gandarias 
San Nicolás 
Orconera 
Franco Belga 
Olaveaga 
Orconera 
Portugaleie 
Orconera 
Idem 
San Nicolás 
Orconera 
Franco Belga 
Olaveaga . 
Idem 
San Nicolás 
T. Aéreo 
Olvg Gandarias 
Portugalete 
Idem 
Orconera 
Franco-Belga 
San Nicolás 
Portugalete 
Idem 
Orconera 
Franco-Belga 
San Nicolás 
Idem 
Idem 
Portugalete 
San Nicolás 
Franco Belga 
Olaveaga 
San Nicolás 
OJ conera 
Portugalete 
Franco-Belga 
San Nicolás 

Exportación de Cabotaje, desde el 3 al 10 Junio de 1898 

Día Aparejo 

Vapor-
Balandra 
Patache 
Vapor-

Balandra 
Vapor-

Pailebot 
Balandra 

0 
Vapor 

0 
Balandra 

Vapor 
» 

Lanchen 
Vapor 

u 
¡Balandra 

Vap or 
Paílebot 
Balandra 

Vapor-

Pabellón i Nombre del Buque 

Español 
Sumas anterrores. 

Cabo Nao 
Union n ü m . 2 . . . . . 
Romana... 
Gorlizt , 
Pilar , 
Santoña 
Cotolino 
Aquech 
Triana 
San José , 
María Luisa 
Gloria 
Dolores 
Union Hullera .. 
N.S.Antigua. . . . 
Montañés 
Víctor 
Leqneitio 
Progreso 
C himbo 
Sendeja 
Luarca 
Bienvenido 
Tres Hermanos... 
Yaf 
Chindor 
Maria Gertrudis. 

Tons. 
de 

rgstro 

997 
20 
36 

243 
262 
36 
35 
20 

558 
22 
19 
17 
71 

282 
13 

741 
206 

16 
114 
78 
24 
50 
19 
13 
15 
95 
57 

Kilos 
de 

mineral 

Kilos 
lingote 
hierro 

Kilos | 
de 

hojalata¡ 

Kilos 
de 

tubos 

21.612 839,41.836.041 2977.077 
66.831 

55.000 
509 580 
420.000 

502.000 

380.000 

160.000 

50. OCO 

230.000 

1 234 587 

10.344 
4.410 

32 800 

4.990 

4.540 

540 

58.748 

2 300 

93S 834 

TOTAL. ..23.939.799 43.148.542 3109.946 938.834 

Kilos 
de 

alambre 

863.302 
25.430 

Kilos 
de 

harina 

Kilos 
de 

vino 

Kilos de 
carga 

feaneral 

30.000 

2466.251 1915.571 21.418.607 
29.875 
32 000 

4.400 

5.000 

30 000 
o 

3.650 

2 570 
12.150 

150 

803 

Destino 

.157|Varios puertos 
400 San Sebastian 

Gijon 
Idem 
Idem 

15 365 Castro 
41.715 Santoña 
17.896! Bermeo 
7 543 Pasages y Gijon 
6 95i Znmaya 
7.500 Castro 

20.000 Armiunza 
Varios puertos 
Gijon 

10.787 .Bermeo 
66.852! Varios puertos 

« | Gijon 
17.928 Lequeitio 
39 174 Santander 
23.929 Gijon 
29.941 Bermeo 
» Varios puertos 
7.170 Gijon 
» Lequeitio 

120.000 Castro 
» Avilés 

19.192 Varios puertos 

Cargadores 

923.132 2581.496 1916.524 21 969.421 

Varios 
Cére y Arriaga 
E . Solano 
Idem y Larrondo 
Idem 
Vizcaya y Arriaga 
Varios 

» 
Zuricalday 
Varios 

é 
E . Arriaga 
Varios 
I . Abaitua 
Varios 

o 
Gandarias 
Varios 

» 
Mineral 
Varios 

Cauto y C.a 
Varios 
Otero y C * 
Cairto y C.a 
Varios 

Importación del Extranjero 

Detalle de la carga general 
D E L 4 AL 10 DE JüNlO D E 1898 

Día 4 .—Vapor Elena de Liverpool: 53.857 k . 
l ingote de hierro , 11.105 k - c lo ru ro de cal, 
4.152 k . h ie r ro y acero, orden; 2.402 k . cuero, 
\ o h n ; 1.200 k . soportes y p lombagina , M . 
S á n c h e z ; 3.969 k . cadenas h ie r ro , l a u b m a n ; 
2.182 k . arci l la , F . E c h e v a r r í a ; 2.328 k . l imas 
y tuercas, Igar tua y Gaminde; 109 k . tejidos, 
M . Sancoez; 261 k . f e r r e t e r í a , B . M a n j a r r é s ; 
2.972 k . hrerro y acero, F-c. de G a l d á m e s ; 
11.162 k . calderas da vapor, G . Morgan, 1.674 
k . cerveza, Aba i tua Hnos.; 177 k . l imas, Con-
rad; 7.806 k . escarpias de acero, F-c. de San­
tander; 532 k . planchas de cobre y acero, F-e. 
de la Robla , 4-138 k . h i lo de a l g o d ó n , N . H i l a ­
turas; 1.620 k . hilaza de yute, 2.741 k mante-
ca> i5>772 k . tocino, orden; 231 k . tubos hie­
r r o y maquinaria , G . Nevil le; 5;9u k . h ie r ro 

Iber ia ; 10.871 k . arci l la . R ica Hnos.; 116 k . 
Aguardiente y c u c h i l l e r í a , Conrad; 7.714 k . ca­
denas hier ro , Be rgé : 587 k . qu inca l la y barniz, 
Conrad; 254 k . hules, orden; 763 k . tubos de 
cobre y herramientas, Conrad; 5.313 k . maqui ­
nar ia , Morgan . 

Día 6 . — V a p o r Mercur de Amberes: 963 k . 
papel pin,ado, Conrad; 15.343 k» a l m i d ó n , Con­
rad; 3.113 k . tubos de l a tón , Orconera; 21.000 
k . t i e r ra refractaria, Sdad. D inami t a ; 9.254 k . 
superfosfato, orden; 3.440 k . blanco zinc, T . 
Zubia; 18.000 k . cemento orden; 21.910 k . pie­
dra refractaria, F . E c h e v a r r í a , 20.361 k . a l q u i ­
t r á n , orden; 946 k . to rn i l los , Conrad; 2.000 k . 
naftalina, C . Land ia ; 4.811 k . ruedas con ejes, 
Yanke, 1.499 k . planchas de fundic ión , A . Mar­
t ínez; 2.844 k . ejes y cajas de ruedas, P . V i -
llaoz; 3.493 k . f e r r e t e r í a y acero, Conrad; 506 
k . f e r r e t e r í a y quincal la , Taubman , 10.765 k . 
fund ic ión montada, Y o h n ; 75 k . piezas de m á ­
quina, C.aElec t r ic idad; 692 k . c a r b ó n e l é c t r i c o 
Yanke . 

. V a p o r Blrch de Newcastle: 2.930 k . maqui 
naria , C.a M i n e r a de Setares; 4.060 k . toberos 
de hierro , 484 k . barras de acero y 1.319.500 
k . cok, A . Hornos . 

Importación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 3 AL 10 D E JUNIO D E 1898 

Día 3 .—Vapor Progreso de Santander: 680 k 
clavos h ier ro , orden; 2.880 k . cerveza, Garay y 
Ar t abe ; 240 k . i d , Matossi; 80 k . barniz, A . 
Garmendia; 2.100 k . cerveza, G . Alonso; 2.840 
k h i e r ro y p i p e r í a , M a r u r i ; 510 k . productos 
f a r m a c é u t i c o s , Basabe y C.a. T o t a l 9.620 k i los . 
Día 4 . — V a p o r Trlana de Carri l : 52.600 k . p i ­
p e r í a y m a i z . o r d e n ; 5.000 k . maiz, D . Iba r re -
che; 15.000 k . m a i z , V i l l a n g ó m e z . De Santander: 
809 k . tabaco, F.a Tabacos. T o t a l 73.409 ki los. 

Balandra San Pedro de San Sebast ián: 18.000-
k . madera, P . E g u í s o l a ; 6.056 k aceite de co 
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co, B. Melna; 2.585 k . j a b ó n , R. del Val le . T o ­
ta l 26.641 k i los . 
Día 7.—Vapor María Gertrudis de Aviles: 6.754 
k . huevos y otros, orden. De Rivadeo: 3.160 k. 
huevos y p i p e r í a , A . Muñoz . De Vivero: 100 k . 
varios, T . Barandica. T o t a l 10.024 k i los . 
Día 7.—Vapor Duro de Barcelona: 1.462 k . s u l ­
fato y otros, Garmendia; 1.180 k a z ú c a r , P . 
Azcue; 737 k . i d , D . Ibarreche; 1.750 k . i d . , 
S. Corcuera; 1.475 k- ^ l , As torqui ; 1.475 lc 
i d . , Conrad; 1.475 k - i d . , Zuricalday; 2.950 k . 
i d , Garamendi; 995 k . i d . , Izaguirre; 442 k . 
i d , L . Ar regu i ; 1.256 k . tabaco. Representan­
te Tabacos; 737 k , a zúca r , S. Corcuera; 10.634 
k . aceite y otros, orden; 727 k . i d , U r r u t i a . 
De Valencia: 1.900 k . aceite, orden; 18.500 k . 
varios, orden; 10.000 k sil icato de sosa, C. A n ­
d r é s ; 14.000 k . arroz, Videa; 5.000 k id . , V d a . 
B Las H a r á s ; r .760 k . azulejos, D . Tor re ; 
1 760 k id . , L Cast i l lo . De Cartagena: 414 k . 
v id r io , orden. De Aguilas: 8.710 k'. azufre y 
m á r m o l , orden. De Alicante: 1.400 k . c á ñ a m o , 
Vda . Orte ta . De Cádiz: 12.500 k . a z ú c a r , or­
den. 320 k . v ino , Sdad Coral . De Vil lagarcía: 
i 5 . o o o k . maiz, orden. De Rivadeo: 9.130 k . 
huevos y otros, M . San Juan. De Gijón: 4.225 
k . acero y hierro , V i d a u r r á z a g a ; 250 k . vino, 
Vda . V i c u ñ a ; 9.420 k . v id r io , P . Espel; 6 200 
k . leza. Hi jos A . Cor t ina ; 5 750 k . a z ú c a r , M . 
Mur i l las ; 306 k . bacalao, Schmedling, 1.150 
k . azuzar, j [ . A . Rouse; 16.157 k . i d . orden; 
300 k . v id r io , S." Ajur ia ; 400 k . hierro , Sagar-
dui ; 15.000 k . a lambre y clavos, Y o h n ; 293.420 
k . c a r b ó n , A . Hornos ; 216.080 k i d . , J . M . 
Rivas; 4.120 k . h ier ro , T r a n v í a Urbano; 2 525 
k v i d r i o . Hiera; 429 k . tabaco, C.a Arrendata­
r ia . T o t a l 707.521 k i los . 
Dia 8 — V a p o r Coto l ina de Santoña: 11.140 k . 
varios, E . Arr iaga . 

P a n c h ó n Joven Basilio de Zumaya: 50.000 k . 
cemento, M . Zamacois. 

Balandra Paulita de Zumaya: 20.180 k . va­
rios, V . Barbier . 

V a p o r Ugarte n.0 I de Santander: 2 520 k 
cerueza, Garay Ar tabe ; 1 680 k . i d . S. A l o n ­
so; 410 k colores, V G a r c í a ; 210 k . aceite, 
Aznar y C.a; 2.500 k alambre, Vda . Andersch; 
640 k cerveza, Matossi y C.a; 1.000 k . v id r io , 
N . Tor re ; 370 k . i d . T a p i a Hnos . 1.500 k . p i ­
p e r í a , M a r u r i ; 129 k tabaco, C.a Arrendatar ia ; 
9.200 k . har ina. Hiera. T o t a l 20.159 k i los . 

Exportación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 3 AL 10 D E JlJNIO D E 1898 

Día 3 - V a p o r Cabo Nao para Santander: 
11.026 k . h ier ro , G a r c í a . Para Huelva: 500.000 
k . h ier ro , Rivas; 2.420 k . v ino . V in íco la ; 3.570 
k . bacalao, Schmedling; 10.000 b . hoja lata. 
Iber ia ; 4.000 k . p i p e r í a , S. Ugarte; 300.000 k . 
hierro , Sdad. Vizcaya. Para Sevilla: 2.900 k . 
p i p e r í a , G o i r i ; 400 k . i d . , ü r r u t i a ; 400 k . i d . 
Magro. Para Algeciras: 7.650 k . alambre hie­
r ro , A . del Cadagua. Para Malaga: 4.050 k . to ­
cino, L . A r r u é ; 500 k . v ino . V i n í c o l a ; 3.070 k . 
h ie r ro , E c h e v a r r í a ; 2.326 k . hier ro , Conrad; 
900 k . v id r io . V i z c a í n a ; 133.200 k . i d . , Sdad. 
Vizcaya. Para Almería: 19.000 k.flejes madera, 
Hiera. 1.608 k . v ino . V in í co l a ; 1.049 k . vino, 
P . Fay; 97 k . h ier ro , P é r e z ; 1.200 k . h ier ro , 
Sdad. Vizcaya. Para Cartagena: 840 k . hoja 
lata. Iber ia ; 4.000 k . hier ro , Sdad Vizcaya. 
Para Alicante: 31.075 k . h ier ro , G a r c í a ; 2.357 
k . h ie r ro . L a Flecha; 1.400 k . clavos hierro , 
E c h e v a r r í a ; 38.262 k . h ier ro , Pradera; 2.870 k . 
v i d r i o . V i z c a í n a . Para Valencia: 6.060 k hie­
r ro . G a r c í a ; 1.450 k . h ier ro , E c h e v a r r í a ; 3 500 
k . h ierro , Basconia; 7.100 k . a lambre hierro , 
A . del Cadagua; 1.800 k . h o j a l a t a , Iber ia ; 520 
k . h ier ro . Pradera; 3.100 k . v i d r i o , V i z c a í n a ; 
5.300 k . h ier ro , Sdad. Vizcaya . Para Barcelona; 
200.000 k . h ierro , Rivas; 28.000 k . h ier ro , A . 
del Cadsgua; 6.670 k . h i e r r o , E c h e v a r r í a ; 18.620 
k . hoja lata, Basconia; 6.670 k . h i e r r o , Echeva­
r r í a ; 18.620 k . h o j a l a t a , Basconia; 22.250 k . 
i d . Iber ia ; 17.680 k . v i d r i o . V i z c a í n a ; 5.000 k . 
hierro , Santa Agueda; 60.000 k . hier ro , Sdad. 
Vizcaya. T o t a l 1.474.880 k i los . 

B I L B A O 

Día 4.—Vapor Cotolino para Santoña: 41.715 
k . varios, Arr iaga : 240 k . h ie r ro , Yohn ; 4.210 
k . h ierro , Pini l los; 4.990 k . hoja lata. Iber ia . 
T o t a l 51.155 k i los . 

Balandra Aquech para Bermeo: 328 k . azú ­
car, L r i b e ; 15.536 k . varios, Arr iaga; 636 k . 
azúca r , Garamendi; 1.396 k . café, a z ú c a r y 
otros, U r i g ü e n . T o t a l 17.896 k i los . 

Pailebot San José pa ra Zumaya: 6,600 k ba­
r ro cocido, Cast i l lo; 357 k . varios, Arana y C.a. 
T o t a l 6.957 k i los . 
Día 6.—Balandra María Luisa para Castro: 
5.000 k . harina, V i l l a n g ó m e z ; 7.800 k . varios, 
Alonso. T o t a l 12.800 k i los . 

Balandra Gloria para Arminza: 20.000 k . sal, 
E . Ar r iaga . 

V a p o r Dolores para Zumaya: 30.000 k . h a r i ­
na, E . Coste; 1.050 k . varios, V i c u ñ a . Para 
San Sebast ián: 30.000 k . alumbres, Sdad. D í -
30.000 k . harina, E . Coste; 1.050 k varios, 
V i c u ñ a . Para San Sebast ián; 30.000 k . a lum­
bre, Sdad Dinami ta ; 2.400 k . garbanzos^ Ola-
ve; 32.800 k . h i e r ro , Bolueta. T o t a l 96.250 

Balandra N . S . Antigua para Bermeo: 3.050 k . 
harina, E . Coste; 10.797 k . varios, E . Arr iaga ; 
600 k . harina, S. G a l l á s t e g n i . T o t a l 14.447 ki los. 

V a p o r Montañés para Villagarcía: 6.580 k 
hoja lata, Rochelt ; 2.200 k hoja lata, Basco­
nia. Para Coruña: i . i ó o k bacalao, Gur tubay; 
700 k . hoja lata, Basconia; 460 k . achicoria, 
Navea. Para Vigo: 2 100 k hoja lata . Rochelt ; 
4 650 k id . , Iber ia . Para Huelva: 34.2000 k 
p e t r ó l e o , Forcade y Gur tubay . Para Cádiz, 2900 
k . hoja lata, Iber ia . Para Sevilla: 3.550 k . ba­
calao, Gur tubay; 2.050 k bacalao, Schmedling; 
27.850 k hoja lata, Basconia; 1.220 k . hoja 
lata, Iber ia ; 1.020 k . bacalao, Gur tubay; 
34.200 k . p e t r ó l e o , Gur tubay . Para Málaga 
3 750 k . barr i les de p e t r ó l e o v a c í o s T o t a l 
125.500 k i l o s . 
Día 7 . — P a n c h ó n Lequeitio para Lequeítio: 1928 
k . varios, E . Arr iaga ; 16.000 k acero, Iber ia . 
T o t a l 17,928 k i los . 

V a p o r Progreso para Santander: 2.298 k . 
d r o g u e r í a , B a r a n d i a r á n ; 34.220 k . varios, Ma: 
r u r i : 200 k . sacos usados. Hiera; 896 k m á r ­
mol . Areizaga; 1.300 k . botellas v a c í a s , A l o n ­
so; 260 k . v id r io , T . G a r c í a . T o t a l 39.174 k i los . 

Balandra Sendeja para Bermeo: 18.537 k . 
varios, E . Arr iaga ; 418 k . café y otros, U r i ­
güen ; 3.800 k . har ina y hier ro , G a l l á s t e g u i ; 
1.174 k cebada y otros, Mur i l l a s . T o t a l 23.919 
k i lo s . 

V a p o r Luarca pa ra Gijón: 2.000 k garban­
zos, L . A r r u é ; 1 200 k . hoja lata. Iber ia ; 550 
k , h ier ro , I b a ñ e z ; 3.100 k . h ier ro , Sd . Vizca­
ya; 4.400 k alambre, A . del Cadagua: 2.800 k . 
j a b ó n , Tapia ; 3.260 k hier ro , J á u r e g u i ; 2.000 
k aceite, C. Busquets; 1.030 k . hoja lata, Bas­
conia; 2.220 k d r o g u e r í a , B a r a n d i a r á n ; 7.500 
k, raba, Schmedling, Para Luarca: 536 k hie­
r ro , E . Coste; 3,000 k . j a b ó n . Tapia , Para Na-
via: 5,600 k h ie r ro , Sdad, Vizcaya, Para Riva­
deo: 2,460 k , ho j a l a t a . Iber ia ; 535 k a z ú c a r y 
otros, Conrad; 1,550 k , papel, Hiera. T o t a l 
43,751 k i los . 

Pai lebot Bienvenido para Gijón: E, Cauto y 
C,a—50.000 k. minera l ; 

Balandra Tres Hermanas para Lequeitio: 
U r i g ü e n 1913 k , café y a z ú z a r ; G a l l á s t e g u i 5.000 
k . har ina; C.a Ceres; 7150 k . harina; Videa 1743 
k. a z ü c a r y otros; M . T o r r e 100 k . garbanzos; 
J á u r e g u i 3413 k . varios. T o t a l 19.320 k . 
8 V a p o r María Gertrudis para Navia: Baran­
d i a r á n y C.a 406 k . d r o g u e r í a ; Somonte 931 k. 
p i n t u r a . T o t a l 1337 k . . Para Vivero: J á u r e g u i 
6930 k. cuero. Para Luarca: B a r a n d i a r á n y C.a 
490 k. d r o g u e r í a ; T a p i a 605 k . aguardiente; 
Sociedad D i n a m i t a 2.500 k . clavos; Schmedling 
234 k . bacalao; Somonte 1.200 k . d r o g u e r í a ; M . 
Mur i l las 808 k . habas; Ablanedo 935 k . v ino; 
E. Olano 166 k. conservas; A . Conrad canelas; 
T o t a l 7035 k. Para Rivadeo: J. B o r n é 1.515^. 
harina; T a p i a 1425 k . j a b ó n ; Garamendi 58 k . 
a lmidón ; Vizcaya 1.500 k . h ier ro ; B a r a n d i a r á n 
770 k . á c idos ; E lo r r i aga y C.a 803 k, vino; H , 
R . G a r c í a 4,102 k , h ie r ro . T o t a l 10,173 k. T o ­
ta l general 25,475 k . 
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B O L E T I N M I N E R O 
E L M I N E R A L D E H I E E R O 

En. Ing la te r ra . 
Qardift 

Rubio superior 13/6 á 14/-
Tafna 13/- á 13/3 

Todo á la base de 50 % de hierro 
Norte de Inglaterra 

U/6 á 15/-

Rubio 14/9 á 15/10 

Rubio 

Noroeste de Inglaterra. 

E n 33il"bao. 

Rubio superior 9/- á 9/6 
Id. inferior 6/- á 7/6 

Campanil superior 10/- á 0/-
Id. corriente 0/- á 0/0 

Carbonato calcinado 8/- á 8/9 

"En Cartagena 

(Descargador) 50 % seco Ptas 6,00 
(Santa Lucia) 30 % h." y 15 manganeso.. • 17,00 

Exportacióit desde el 28 Mayo al 4 Junio 
1500 tons. por v. «Torderao p.a Garston cargador Zapata 
2050 o por v. OROFS Shire» para Gla.sgow cargador 

Barrington y Holt por Santa Lucia. 
620 tons. por v. «María Risseo» para Marsella. 

4170 tons. 
F L E T E S CONVENIDOS 

Biltao á Glasgow vapor de 1.100 tons. ojVk 
a á Rotterdam, vapor Bachi 6/9 
» á Amberes ó Tern euzen vapor Carn Brea 7/-
» á Cardíff, vapor Carn Marth 4/9 
«> á Middlesbro. vapor Harburg 6/6 
o á Cardiff, vapor Speedwel 4/9 
» á Amberes ó Terneuzen, v. Rosario y Refugio 7/-
» á Amberes, vapor 1.600 tons. 7/-
» á Middlesbro, vapor Horden 6/3 
o á Jarrow, vapor Tintern Abbey 6/3 
» á Bonnes, vapor Avedal 6/6 
/> á Roterdam, vapor Jas. Groves 6/7 '/a 
o á Stockton, vapor Foscoliuo y Galatz 6/G 

Las ¡melgas de carbones en Cardiff 
Contra lo que se esperaba en las reuniones que han 

celebrado últimamente entre los patronos y obreros han 
fracasado las negociaciones, de modo que la huelga con­
tinua en pié sin poder decir cuando terminará. 

M E R C A D O S D E M E T A L E S 
SE3ÜH TELEQffiAMAS DE LA (JASA TECHAS HOREISSOH Y 0. 

Londres 10 Junio 1898 
Cobre.. Barras Chile ó g. m. b 

o Cascara 75 %. » 
Estaño del Estrecho * 

» Inglés lingote ^ 
^ Barritas * 

Plomo español » 
Hierro Escocés » 

» Middlesbro * 
« Ematitas » 

Acciones Río Tinto * 
» Tharsis * 

Plata » 
Exterior Español* 
Cambio á 3 m/f. » 

COTIZACIÓN E N GLASGOW E L 4.0 JUNIO 
3,201.—Hierro Escocia 

Id. Hematite 509 

E. 50 
0 

i 68 
71-

i 72. 
! 13 

0 
Q. 
0-

26 
6-

17- 6 
•11- 0 
-15- 6 
15- 0 
15- 9 
12- 6 
45-11 
39-10 
50- 1 

2- 6 
5- 0 
26V4 
33V3 

Exposición Universal de París en 1900 
( Continuación) 

TÍTULO V 
Expedición, recepción, instalación 

y reexpedición de obras y productos, 
a) Obras de arte. 

A r t . 41. Las obras admit idas d e b e r á n depo­
sitarse desde el 15 al 20 de Febrero de 1900 en 
el palacio á que v a y a n destinadas. 

E l Comisar io general d e t e r m i n a r á las reglas 
de detalle relat ivas á la entrada y salida de las 
obras de arte. 

A r t . 42. E n cuanto á la E x p o s i c i ó n con­
t e m p o r á n e a , todos los gastos de embalaje, 
t ranspor te desembalaje, c o n s e r v a c i ó n de cajas, 
reembalaje y r e e x p e d i c i ó n , c o r r e r á n de cuenta 
de los expositores. 

L a A d m i n i s t r a c i ó n de Bellas Artes p o d r á to ­
mar estos gastos á su cargo en lo referente á la 
E x p o s i c i ó n centenaria. 
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A r t . 43- L a i n s t a l a c i ó n de las obras admi t i ­
das el decorado de las salas y la custodia in te­
r io r del palacio c o r r e r á á cargo de la Admin i s ­
t r a c i ó n de Bellas Artes, la cual s a t i s f a r á t a m ­
bién los gastos consiguientes, siendo de cuenta 
de los Comisarios extranjeros los de cualquie­
ra otra clase que se ocasionen y e s t é n au to r i ­
zados por permisos especiales. 

A r t 44. No p o d r á retirarse ninguna obra 
antes de la clausura del Certamen, sin que 
preceda una a u t o r i z a c i ó n especial concedida 
por el Comisar io general, á propuesta del D i ­
rector de Bellas Artes. 

A r t . 45. Las obras expuestas s e r á n recogi­
das durante el mes que siga á la clausura de la 
E x p o s i c i ó n . 

h) Productos industriales ó agrícolas y demás 
objetos que tío sean obras de arte, 

A r t . 46. L o s objetos admit idos i n g r e s a r á n 
en la E x p o s i c i ó n desde el i.0 de D ic i embre de 
1899 al 28 de Febrero de 1900. 

É l Comisar io general d e t e r m i n a r á las reglas 
de detalle relativas á la entrada, á la instala­
ción y á la salida de dichos objetos. 

Se d a r á cuenta ant icipada á los expositores 
de las rebajas de tarifas que las C o m p a ñ í a s de 
ferrocarriles concedan, a s í como de las de las 
Empresas de N a v e g a c i ó n m a r í t i m a s , para el 
transporte de objetos á la ida y á la vuelta. 

A r t . 47. No se e x i g i r á á los expositores 
cantidad alguna por el terreno que ocupen en 
los palacios y pabellones construidos por la 
A d m i n i s t r a c i ó n de la E x p o s i c i ó n . 

E l agua, el gas, el vapor y la fuerza mot r i z 
necesarios para la marcha de los aparatos ex­
puestos s e r á n concedidos gratui tamente, pero 
c o r r e r á n á cargo de los expositores los de en­
lace con los conductos de d i s t r i b u c i ó n de agua, 
gas ó vapor, a s í como las transmisiones in te r ­
medias necesarias para tomar la fuerza mo t r i z 
de los á r b o l e s de t r a n s m i s i ó n general. 

A r t . 48. Respecto á la E x p o s i c i ó n contem­
p o r á n e a , los expositores d e b e r á n sufragar to­
dos los gastos de embalaje, t ransporte, desem­
balaje, c o n s e r v a c i ó n de cajas, i n s t a l a c i ó n , re­
embalaje y r e e x p e d i c i ó n . 

A r t . 52. Las Adminis t raciones p ú b l i c a s y 
las Comisiones extranjeras h a r á n sus instala­
ciones en los pabellones especiales que hayan 
construido ó en las Secciones de los palacios 
generales que les hayan sido concedidas, some­
tiendo los planos á la a p r o b a c i ó n de la D i r ec ­
c ión general de e x p l o t a c i ó n . 

En cuanto á los objetos que deban colocar­
se en los pabellones especiales de las colonias 
ó p a í s e s ' s u j e t o s á protectorado, la i n s t a l a c i ó n 
se h a r á con las mismas condiciones, por los 
Delegados oficiales que representen dichas co­
lonias ó p a í s e s . 

A r t . 55. Todos los productos se e x p o n d r á n 
con el nombre que conste en la so l ic i tud de 
admis ión . Esta c o n d i c i ó n es de rigoroso cum­
pl imiento . 

Los expositores quedan autorizados para 
inscr ibi r d e s p u é s de su nombre ó de su r a z ó n 
social, los de los colaboradores de toda clase 
que hayan con t r ibu ido á la f a b r i c a c i ó n de los 
objetos expuestos. 

A r t . 56. Para faci l i tar el t rabajo de califica­
c ión del Jurado y para i lus t rar al p ú b l i c o , se 
ruega á los expositores que indiquen el precio, 
comercial de los objetos expuestos en las Sec­
ciones c o n t e m p o r á n e a s . 

A r t . 57. Los expositores de productos mo­
lestos ó insalubres d e b e r á n sujetarse en un to ­
do á las medidas que les sean prescriptas por 

a C o m i s i ó n general en bien de la higiene, de 
la salubridad y de la seguridad p ú b l i c a . 

A r t . 58, L a d i r e c c i ó n general de explo ta ­
c ión p o d r á mandar re t i r a r en todo t i empo los 
objetos que por su aspecto ó naturaleza en­
tienda que sean perniciosos ó incompat ib les 
con el objeto y condiciones de la E x p o s i c i ó n . 

A r t . 59. No p o d r á ser re t i rado n i n g ú n obje­
to antes de finalizar la E x p o s i c i ó n sin una au­
t o r i z a c i ó n especial concedida por la D i r e c c i ó n 
general de e x p l o t a c i ó n . 

Esta p r o h i b i c i ó n no es aplicable á los expo­
sitores que e s t é n autorizados para fabr icar 
ciertos productos á la vista del p ú b l i c o . 

A r t . 60. Los productos expuestos, a s í como 

B I L B A O 

las instalaciones y construcciones de toda cla­
se, s e r á n ret irados á m á s tardar en un plazo de 
seis semanas, á contar desde la clausura de la 
E x p o s i c i ó n . 

Pasado este plazo, la A d m i n i s t r a c i ó n se en­
c a r g a r á oficialmente de ejecutar estas opera­
ciones por cuenta y riesgo de los exposi tores 
depositando por cuenta de los mismos los ob­
jetos y materiales en un a l m a c é n p ú b l i c o . 

Si antes del 30 de Junio de 1901 no mediase 
r e c l a m a c i ó n ó reembolso de los gastos hechos 
por la A d m i n i s t r a c i ó n por aquel concepto, se 
v e n d e r á n en subasta los objetos y materiales 
all í depositados, e n t r e g á n d o s e el producto neto 
de la venta á la Asistencia p ú b l i c a . 
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Buques de más carga.—Han salido de este 
puerto, desde el 3 al 9 del corr iente los vapo­
res e s p a ñ o l e s « A l g o r t e ñ o » y «Zuria» con 3.554 
y 3.260 toneladas de mineral de h ie r ro cargados 
ambos por O t to Kreizner y con destino á R o t • 
t e rdam. 

E n t r a r o n en el mismo periodo de t i empo los 
vapores e s p a ñ o l e s «Rivas» y « U r i a r t e n.0 2» el 
p r imero que e n t r ó el d í a 3 con 2.233 toneladas 
de c a r b ó n minera l para la F á b r i c a San F r a n ­
cisco del Desierto procedente de Newcastle y 
el segundo que a r r i b ó el 10 condujo 1.979 to­
neladas del mismo cargamento para la Socie­
dad Vizcaya procedente de Rot te rdam. 

El libro de Bilbao.—En la S e c r e t a r í a de la 
C á m a r a de Comercio de esta V i l l a , (planta ba­
j a del Ins t i tu to Vizca íno ) se hal lan algunos 
ejemplares de esta ú t i l í s i m a p u b l i c a c i ó n que 
tantos servicios puede prestar á todos los que 
se dedican al t ráf ico mercant i l , remi t idos por 
su autor, dando así m á s facilidades para su ad­
q u i s i c i ó n á los Sres. Socios á quienes pueda i n ­
teresar. 

Suscripción nacional para el fomento de la 
Marina y gastos de guerra.—Suscripción en el 
Banco de Bilbao. 

Sumaba lo recaudado en este Banco hasta el 
d í a 3 del corr iente mes, Pesetas 471.494,30. 

Ayuntamien to y vecinos de E l o r r i o , s e g ú n 
r e l a c i ó n que se remite á la Junta Provinc ia l , 
Ptas. 1.721,35.—Dependencia de D. Bernardo 
Serrano: D . Eulogio Rojas, 2,50.—D.a A n t i p a -
t r o R o d r í g u e z , 2,50.—D.a Damiana Mazas, 2,50. 
— D . H i p ó l i t o G a l á r r a g a , 2,50.—D.a Lu i sa Egu-
ren, 1,25—D.a Tomasa Ansa, 5 — D . i l Leonar -
da Er ras t i , V i u d a de D . Blas U r r u t i a , 1.000.— 
D . Vicente Ur ru t i a , 250.—D. Juan M i n c i b u r u , 
50.—D. Manuel E lo rduy , 50.—D. E l o y G o n z á -
zález, 10—D. Ceferino Ur í en , 2.000.—D.Jacinto 
Gonzá l ez , 5.—D. Lorenzo Benedicto, 20.—don 
U . E., 2 5 — S e ñ o r a V i u d a deLonga , 2.500; don 
L e ó n de L o ñ g a , 1.000.—D.a Carmen Lar raza -
bal , 25—D.a Mel i tona Lar razaba l , 25.—don 
Onofredo L á z a r o San José , 5.—D. Cas imiro 
Por t i l lo , 25.—D. Lucas de Ugalde, 50. 

C o n t i n ú a abier ta la s u s c r i p c i ó n . 

DIPIMÍDH PROJWIL OE w c m 
E n v i r t u d de lo dispuesto por la Excma . D i ­

p u t a c i ó n , se saca á p ú b l i c a subasta, en el sa­
lón de sesiones de la propia D i p u t a c i ó n , las 
obras de e n t a b l a c i ó n de suelos, empandados y 
varios trabajos de diferentes ramos, con desti­
no al nuevo Palacio p rov inc ia l bajo las condi ­
ciones í a c u l t a t i v a s y e c o n ó m i c a s que desde 
ahora • s t á n de manifiesto en la oficina de 
Obras p ú b l i c a s de la provincia . 

L a subasta e m p e z a r á á las doce horas del 
d í a 17 del que rige, debiendo hacerse las propo­
siciones en pliegos cerrados con arreglo al mo­
delo ó p lan t i l l a que se fac i l i t a rá por el Por te ro 
mayor , consignando previamente en la Tesore­
r í a la cant idad que se fija en las indicadas con­
diciones. 

No se a d m i t i r á ninguna que exceda de la 
cant idad presupuesta, y todas las que se pre­
senten i r á n a c o m p a ñ a d a s precisamente del^ do­
cumento que acredite haber hecho el d e p ó s i t o 
y la c é d u l a personal. 

Bi lbao 3 de Junio de 1898—El Presidente, 
M a n u e l de Goyarrola. 

BANCO HISPANO COLONIAL 
A N U N C I O 

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de 
Filipinas 

S e r i e 13 
Con a r r s g l o á lo dispues to en e l a r t í c u ­

lo segundo d e l R-eal Decreto de 28 de J u ­
n i o de 1897, t e n d r á l u g a r e l sorteo c u a r ­
to de a m o r t i z a c i ó n de las « O b l i g a c i o n e s 
H i p o t e c a r i a s de l Tesoro de F i l i p i n a s , S é r i e 
B» , el d í a 15 de l mes a c t u a l á las once de l a 
m a ñ a n a , en l a Sala de sesiones de este B a n ­
co, R a m b l a de E s t u d i o s n ú m 1, p r i n c i p a l . 

L a s 150 . ' 00 Ob l igac iones H i p o t e c a r i a s 
Serie B . en c i r c u l a c i ó n , se d i v i d i r á n p a r a 
e l acto del sor teo en 1.500 lotes, de á c ien 
Ob l igac iones cada uno , representados por 
o t ras t an tas bolas, e x t r a y é n d o s e del g l o b o 
DOS bolas, que d e t e r m i n a r á n las DOS cen­
tenas que se a m o r t i z a n , con fo rme á l a t a b l a 
de a m o r t i z a c i ó n y á lo que d ispone l a Rea l 
o rden de 27 de M a y o ú l t i m o exped ida por e l 
M i n i s t e r i o de U l b a m a r . 

E l ac to de l sor teo s e r á p ú b l i c o y l o 
p r e s i d i r á e l pres idente de l Banco ó q u i e n 
haga sus veces, as i s t iendo, a d e m á s , l a 
C o m i s i ó n E j e c u t i v a , D i r e c t o r - G e r e n t e , Con­
t a d o r y Secre ta r io gene ra l . D e l acto d a r á fé 
u n N o t a r i o , s e g ú n l o p rev iene e l i n c i s o 
q u i n t o p rec i t ado a r t i c u l o 2.° de l r e f e r i d o 
Rea l Decre to de e m i s i ó n . 

E l Banco p u b l i c a r á en los d i a r i o s o f i ­
c iales los n ú m e r o s de las o b l i g a c i o n e s á 
que h a y a eor respondido l a a m o r t i z a c i ó n " y 
d e j a r á expuestas a l p ú b l i c o , pa ra su c o m ­
p r o b a c i ó n , las bolas que sa lgan en e l sor­
t e o . 

B a r c e l o n a 1.° de J u n i o de 1 8 9 8 . - E l Se­
c r e t a r i o Gene ra l , A r í s t i d e s de A r t i ñ a n o . 

BANCO DE BILBAO. 
H a b i é n d o s e cobrado el c u p ó n n.0 28 de las 

acciones del Banco Nacional de M é x i c o y el 
n.0 14 de Bonos del mismo Banco y estampi­
l l á n d o s e las acciones por pago del d iv idendo 
pasivo, pueden los depositantes de é s t e Esta­
blecimiento acudir á perc ib i r el impor t e l íqu i ­
do por resultado de ambas operaciones, adver­
tidos de que es indispensable la p r e s e n t a c i ó n 
de los respectivos resguardos de d e p ó s i t o . 

Bi lbao 4 de Junio de 1898.—El Secretario, 
Jero'/limo de Uria. 

BANCO H I S P A N 0 - S O L 0 N I A L 
A N U N C I O . 

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba. 

EMISIÓN DE l 8 8 6 . 
Sorteo 4 8 . 

Celebrado en este d ía con asistencia del No­
ta r io D o n Francisco de Sales Maspons y L a -
b r ó s , el 48.0 sorteo de a m o r t i z a c i ó n de los B i ­
lletes Hipotecar ios de la Isla de Cuba, e m i s i ó n 
de 1886, s egún lo dispuesto en el a r t í c u l o 1.0 
del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886, y 
Real orden de 3 de Mayo de este a ñ o , han re­
sultado favorecidas las veinte bolas: 

N ú m e r o s 731, 761, 1.082, 1.263, I-354, 2.256, 
2.380, 2.546, 3.814, 3.903, 4.913, 6.159, 8.583, 
9.687,10.102,10.754, 11.044, 11.062, 11,328 y 
11.796. 

E n su consecuencia, corresponde la amor t i ­
z a c i ó n á los dos m i l Billetes: 

N ú m e r o s 73.001 al 73.100, 76.001 al 76.100, 
108.101 al 108.200, 126.201 al 126.300, 135.301 
al 135.400, 225.501 al 225.600, 237.901 al 238.000 
254.501 al 254.600, 381.301 al 381.400, 390.201 
al 390.300,491.201 al 491.300,615.801 al 615.900, 
858.201 al 858.300,968.601 al 968.700, I . O I O . I O I 
á 1.010.200, 1.075.301 á 1 075.400, 1.104.301 á 
1.104.400, 1.106.101 á 1.106.200, 1.132.701 á 
1.132.800 y 1.179.501 á 1.179.600. 

L o que, en cumpl imien to de lo dispuesto en 
el referido Real decreto, se hace p ú b l i c o para 
conocimiento de los interesados. 

Barcelona 1.0 de Mayo de 1898.—El Secreta­
r io General, Aristides de Artiñano. 

Comisionado en Bi lbao, el Banco de B i l b a o . 
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C O E J E C U T I V A 

PARA LA CONSTRUCCIÓN 

del Ferrocarril de Elgoibar á San Sebastián. 

Concurso para la construcción de la secc ión 

de Devá á Zumaya. 

L a C o m i s i ó n ejecutiva admite proposiciones 
para la c o n s t r u c c i ó n de la plataforma de la 
la s e c c i ó n de Deva á Zumaya, hasta las 12 del 
m e d i o d í a del 22 de Junio de 1898. 

Los planos, presupuestos, pliegos de condi ­
ciones y modelo de p r o p o s i c i ó n , se encuentran 
de manifiesto en las oficinas de la C o m i s i ó n 
( E s t a c i ó n de Achur i ) , todos los d í a s no feria­
dos, de 9 á 1 de la m a ñ a n a . 

Las proposiciones se p r e s e n t a r á n en pliegos 
cerrados. 

L a C o m i s i ó n ejecutiva se reserva el derecho 
de aceptar la p r o p o s i c i ó n que considere m á s 
conveniente, ó de desecharlas todas. 

Bi lbao 6 de Junio de 1898.—El Presidente de 
la C o m i s i ó n , F. N. de Igartua. 

B I L B A O 

JUNTA OE OBRUS DEL PUERTO DE BILBAO 
Por acuerdo de la Junta de Obras de este 

Puerto, se ha dispuesto proceder á la a m o r t i ­
zac ión de 218 Obligaciones del p r imer e m p r é s ­
t i t o y 100 del segundo, que corresponde amor­
t izar en el semestre que comienza el 1 ° de Ju­
l io p r ó x i m o . 

E l acto del sorteo t e n d r á lugar en el s a l ó n 
de sesiones de la Junta, el d í a 14 del corr iente 
mes y hora de las 12 del d í a para las Obl igacio­
nes del p r i me r e m p r é s t i t o , y el d í a siguiente á 
la misma hora para las del segundo. 

E l resultado de los sorteos se p u b l i c a r á 
oportanamente, y las Obligaciones que fueren 
agraciadas, as í como el c u p ó n d é 1.0 de Jul io 
p r ó x i m o de las que e s t á n en c i r c u l a c i ó n de los 
tres ^ e m p r é s t i t o s emit idos, se p a g a r á n en el 
Banco de B i lbao desde el c i t a d o ' d í a 1.0 de Jul io. 

B i lbao 3 de Junio de 1898.—El Vicepres iden­
te, E . Coste v V i l d ó s o l a , 

SECCIÓN FINANCIERA 
CAMBIOS D E E S P A M 

C a m b i o s de l a H a b a n a sobre M a d r i d (o ro 
de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de 26 á 25,75 p o r 100 d. á 8 
d í a s v i s t a . 

11 Junio 1889 

C a m b i o s de l a H a b a n a sobre P a r í s (o ro 
de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de ftVa á 6:!/4 p o r 100 p . á 
60 d í a s v i s t a . 

C a m b i o s de M a n i l a sobre M a d r i d , de 44 
por 100 p r e m i o . 

C a m b i o s de M a n i l a sobre L o n d r e s , á 1 
oh . 1 p o r peso. 

C a m b i o s de P u e r t o R i c o sobre E s p a ñ a , 
á 26 p o r 100 p . 

C a m b i o s de M é j i c o sobre E s p a ñ a , de 25 
á 30 por 100. 

Cotización de la Bolsa de Madrid en 1898,97 y 96 

10 Junio 10 Junio 10 Junio V A L O R E S 

4 p o r 100 i n t e r i o r 
4 po r 100 e x t e r i o r 
4 por 100 a m o r t i z a b l e . . 
6 p o r 100 b i l l e t e s C u b a . 
5 po r 100 i d 
Acc iones d e l B a n c o . . . . 
L o n d r e s á l a v i s t a . . . . 
P a r í s á l a v i s t a 
E x t e r i o r en P a r i s 

45,90 
6 1 , 
57,75 
58, 
48, 

327, 
46,70 
85, 
3 },65 

65,80 
81,30 
78,75 
96,15 
80,75 

4i2,5G 
32,55 
29,80 
63,50 

61,10 
76,65 
76,90 
87,50 
73,50 

380,50 
29,70 
18,05 
63,31 

V A L O R E S L O C A L E S DE L A P L A Z A DE B I L B A O , U L T I M A C0TJZAC10W 

TÍTULO DE LAS EMPRESAS Y COMPAÑÍAS 

FOXDOS PUBLICOS, 
pcciones Carreteras de Vizcaya 

bis.Unificación Ayuntamienro de Bilbao 4% intr 
Id. id. id. 4i/20/o... 
Id. id. Sestao 50/0 
Id. id. Erandio 

VALOR 
A L CONTADO 

por ciento. 
OPERACIONES 

..ublicadas. 

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES, 

A C C I O N E S . 

Banco de Bilbao. 
Id. del Comercio • 

Coinpañia Bilbaiua de Navegación .. • 
P/c. de Bilbao á Durango 
F/c. de Bilbao á Portugalete 
F/c. de Duraugo á Zumárraga 
F/c. de Santander a Bilbao 
F/c. de Luch ma á Munguia 
F/c. de Atnorebieta Guernica y Luno 
Nuevo Teatro 
Sociedad Anónima «•Basconia> 
Sociedad de Altos Hornos de Bilbao 
Sociedad «La Vizcaya ) 
Sociedad «Papelera do] Caíagua» 
Sociedad Anglo Vasca de las minas de Córdoba 
Sociedad Anónima -Tubos Forjados» 
Compañía Minera de Sierra AÍliamilla 
Unión Española de Explosivos 
Sociedad Anónima eAlambres del Cadagua» (ordiners 
Sociedad Anónima «Euskaria> 
Minas de Córdoba «La Argentífera» 
Sociedad Anónima Aguas del Regato.... 
Sociedad Anónima «Ccmpañia Minera de Setares» . . . 

O B L I G A C I O N E S , 

emisión 
emisión 

Compañía Bilbaína de Navegación 
F/c, de Luchana á Munguia 
F/c. de Santander á Bilbao 
F/c, de Bilbao á Durango 

t 1 a 
F/c. de Bilbao á Portugalete..,_ -j g'a 
F/c de Durango á Zumárraga,. | eJf-f-¡JS\\\\\ 

( 1.a serie, 
F/c. de lúdela á Bilbao I 2.a serie 

1 3.a serie 

F/c.de La Robla á Valmaseda. Jlfotecí. .V.V. 
• 1.a emisión. 

Junta de O' ias del Puerto de Bilbao,) 2.a emisión, 
i 3.a emisión, 

TTuevo Teatro 
Sociedad de Altos Horuos 
Sociedad «El Sitio» 
Sociedad «La Vizcaya» 
Socicad Papelera Vizcaína 
Osum Comí .luía Anónima Iberia. 

105,50 
100 
100 
90 
87,50 

33G 
198 
105,50 
246 
141 
20 
88 

• 20 
60 
70 

125 
470 ptas. 
73,50 duros 

110 
580 pts, una 
97 

350 
127 
90 
50 

1.000 pts. una 
133 
SCO 

100 
34,55 
94 

102 
98,50 
95,50 
92 
68 

106 
105,50 
101 
59 
60 

102 
102 
103,25 
94 
84,50 

101 
97 
92 
10 
90 

Feeha de la operañun 

Día 

7 
13 
8 

10 
3 
2 

18 
22 
24 
7 

10 
11 
30 
3 
1 

21 
22 
7 
3 

16 
15 
9 

12 

Mes, 

Abril 
Junio 
Enero 
Mayo 

Octubre 

Mayo 
Junio 
Mayo 
Enero 
Marzo 
Mayo 

Id. 
Diciembre 

Marzo 
Febrero 
Abril 
Junio 
Marzo 
Abril 
Junio 

Septiembre 
Abril 
Junio 

Octubre 
Julio 
Mayo 

Febrero 
Abril 

Febrero 
Diciembre 

Junio 
Id. 

Mayo 
Junio 
Abril 

Diciembre 
Mayo 
Junio 

Id. 
Abril 
Mayo 
Junio 

Id. 
Mayo 

Octubre 
Junio 

Id. 
Mayo 
Junio 

Septiembre 
Enero 

Año 

1898 
1898 
1898 
1897 
1897 

1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1897 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1897 
1897 
1898 
1896 
1896 
1898 
1898 
1898 

1898 
1897 
1898 
1898 
1898 
1897 
1897 
1896 
1893 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 

CAPITAL, 

Pesetas. 

10.000.000 
10 000.000 
2 859 000 
2.175.000 
2.000.000 
2.750.000 
4.500.000 

1.000.000 
1.500.000 

12.500.000 
12.500.000 
2.500 000 
1.500 000 

1.500.000 

2.000.000 
o 

12.500.000 
3 750.000 
2.450 000 

2.750 000 

4.000 000 
1 750.000 
5.000.000 

250 000 
6.651.000 

750.000 
6250.000 
2.500.000 

43.000.000 

Valor 
de eala 
titulo. 

Pesetas. 

500 
500 

500 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
500 
500 
500 
250 

250 
500 

500 
o 
500 
500 
500 

500 

500 

50C 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
500 

Des­
em­

bolso 

Todo 

Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 

Todo 
Todo 
90o|o 
85o lo 
Todo 

84 p. 

677o 

Todo 
o 

Todo 
Todo 
Todo 

Todo 

Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 

Todo 

Ultimo 
dividen­
do é in­
terés. 

5o lo 
4o|o 

120lo 
8 7 o 
3 7 o 
14o/o 
9o lo 

s 
3 % 

20[o 
5 7 0 

6,60o/o 
4 0/0 

207o 

57„ 

40/o 
4 7 o 
4 0/0 

50|o 

50|o 
f)0lo 
50lo 
40 lo 
30jo 

5oio 
60[o 
5V0 

OBSE11V A C I O N E S . 

2,a emisión 
1.a emisión 

En construcción, 
y 96 fin Junio 1898 y 9970 Dicbi e. 

En cartera 130 Obligaciones, 

En cartera 440 acciones 
En cartera 1,000 Obligaciones 

500 Acciones emitidas 25 7o 

DINERO 
C o n h i p o t e c a , — C o m p r a y ven ­

t a de fincas y v a l o r e s , — I n ­
f o r m a r á e l c o r r e d o r j u r a d o 
M e ñ a c a , Z a b a l b u r u 8 y B a n ­
co de B i l b a o 1 . 

Enero 85, último crcón pagado 10 pta. 

l í o g a m o s á l o s s e ñ o r e s in te resados nos f a c i l i t e n da tos p a r a l l e n a r las cas i l l as que h o y v a n en b l - c o y nos h a g a n c u a l q u i e r a o b s e r v a c i ó n 
soU-e e r rores ú o m i s i o n e s que h a y a m o s p o d i d o comete r a l f o r m a r el es tado, con e l ob je to de c o t i z a r en l o suces ivo con t o d a e x a c t i t u d . 
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BANCO DE BILBAO 
Su s i t u a c i ó n el d í a 4 de J u n i o de 1898 

B I L B A O 239 

A c t i v o 
CAJA.—Existencia en metálico 
Sucursal del B.de España c/corriente 
Corresponsales deudores 
Bienes inmuebles 
Mobiliario 
Efectos en cartera 
Cupones adquiridos 
Préstamos sobre valores 
C/corrientes de crédito con interés.. 
Cupones y amortizaciones al cobro. 
Créditos contingentes 
Gastos generales y sueldos 
Caja de Ahorros 
Diversos deudores 
Valores en poder de Corresponsales 

Depots.en gartia. .( 74.454.780.00 
Id. voluntarios, g 461.596.000.06< 
Id. necesarios. . | ( 245.410.00 

P a s i v o 
Capital 20.000 Acciones á Ptas. 500. 
Fondo de reserva (estatutario) 
Segundo fondo de rsva. (voluntario) 
Utilidades en valores no realizados. 
Acreedores por cuentas c/ en Bilbao 
Corresponsales acreedores 
Efectos á pagar 
Consigcnes. voluntarias en efectivo. 
Dividendos por pagar 
Acreedores por cupones realizados 

Id. por amorts. realizadas 
Id. por cups. y amorts. al cobro 

Imponentes en la Caja de Ahorros... 
Diversos acreedores 
Acreeds de valres en poder de Corrsp 
Billetes á recoger 
Beneficios y pérdidas 
Utilidades de valores no realizados. 

ptes.dev/engt.- . j 74.454.780i00 
voltis. S 461-596-300i0G 

Acdrs.por d/ncrs. ( 245.410.00 

Pts. Ct, 

19.594 
5.162 

l l ' . lU 
2.136 

22 
17.074 

108 
4.955 

20.167, 
109, 

3. 
144. 

15 
936. 

7.117. 

.653 61 
098.32 
,525 43 
398.27 
288,55 
459 00 
694 25 
942 36 
566.85 
105 34 
989.04 
997.56 
585.04 
538.87 
729 79 

88.664.572 28 

536.296.490,06 

624.96L.062 34 

10.000.000 00 
1.000 000.00 

450.000.00 
443.147 83 

30 F55.359 85 
306.617 55 
23.857.29 

5.181.380 18 
7.890 00 

705 888 29 
361.542,24 
109.105 34 

33.129 607 48 
2 Í79 018 77 
3.162.473.62 

30 575.00 
1.013.108 84 

i» 

88.664 572.28 
536.296.490.08 

624.961.062 34 

V.0 B.0 E l P r e s i d e n t e de t u r n o de l a 
J u n t a de G o b i e r n o , Marcos de Zaba la .— 
E l D i r e c t o r Grerente, M a n u e l de B a r a n d i -
ca .—El C o n t a d o r , P , de V i d a u r r á z a g a . 

Compañía de los Ferrocarriles 
DE SANTANDER Á BILBAO 

M o v i n n e n t o y p r o d u c t o s d u r a n t e e l mes de 
Mayo de 1898. 

Pesetas. 

G3.838 via jeros 73.558,95 
11.985 398 k i l o g r a m o s de mer­

c a n c í a s 41213,09 
395 cabezas de ganado 1.458,79 
b a r i o s ; 1 169,46 

TOTAL 117.395,29 
P roduc tos en i g u a l mes de l a ñ o 

1897 117.241,92 
P r o d u c t o s en los 5 meses de 

1898---- 564.965,57 
I d . i d . 5 i d , 1897 512 181.79 

A u m e n t o á f avo r de l a ñ o 1898.. 52 783,78 

CAJA DE AHORROS 
EN E L 

B ^ n S T O O I D E B I L B A O 

E x t r a c t o de sus operac iones e l s á b a d o 
4 de J u n i o de 1898. 

¡Entgas.de 92 individuos por 
Entradas..^ „ 1?1Poslciones nuevas ptas. 164.693 

Entregas do 264 individuos 
I por imposiciones sucesivas.. 1«3.588 328.281 

Salidas... ' Totales 48 por ptas . 
' I Parciales 1G3 » » . 

73 143 
134.873 208.016 

B O L S A D E B I L B A O . C O T I Z A C I O N E S O F I C I A L E S D E L 4 A L 10 D E JUNIO 

E F E C T O S P U B L I C O S . 

Deuda p e r p é t u a a l 4 % i n t e r i o r . . 
* * » p e q u e ñ o s . 
* * > e x t e r i o r . . . 
* * » p e q u e ñ o s . . 
* » > a m o r t i z a b l 
* * » p e q u e ñ o s . 

B I I . de l a I s l a de C u b a 1886 
I d . de l a » de » 1890 

O b l i g a c i o n e s d e l T e s o r o 5 0 / 0 . . . . ! 
» d e l Tesoro s/r. de A d u a n a s 5 o/0 
* * » » p e q u e ñ o s 
» H . d e l Tesoro de F i l i p i n a s 6 70. 

* » p e q u e ñ o s 

D í a 4 

62.10 

78.50 

D í a 6 í D í a 7 

48.50 

63 25 

79.50 

60 50 

48.50 

62 . 

D í a 8 

62.75 

59. 

D í a 9 D í a l O 

54 . 
62.15 

1TIZAGI0NES D E L A B O L S A D E MADRID D E L 4 A L 10 D E JUNIO 

E F E C T O S P U B L I C O S D i a 4 

D e u d a p e r p é t u a 4 0/0 i n t e r i o r 
» » » e x t e r i o r . . . . , 
„ a m o r t i z a b l e 

O b l i g a c i o n e s d e l T e s o r o de C u b a . , 
Cubas nuevas , 
Banco de E s p a ñ a 
Comp.a A r r e n d a t a r i a de T a b a c o s . 
Bonos d e l Teso ro 
A d u a n a s 
F i l i p i n a s 

48 .30 
62.80 
60. 
61.50 
50.50 

328, 
204. 
101.25 

79.25 
59.75 

D í a 6 D í a ? 

48 45 
63.80 
60.20 
63.25 
52.70 

3 3 1 . 
2 ' 8 . 
101.25 

79. 
59.70 

47 60 
62.55 
60~ 
61.70 
51 60 

331 

101.25 
78.75 
59 

D i a 8 

46.90 
61.90 
58.75 
60.50 
50.25 

330. 
203. 
101.25 

77.55 
55. 

D i a 9 D i a 10 

45.90 
6 1 . 
57.75 
53. 
4 8 . ' i 

327. 
200. 
101.25 

76 . 
52. 

C O T I Z A C I O N E S D E L A B O L S A D E P A R I S D E L 4 A L iü D E JUNIO 

F O N D O S P U B L I C O S 

R e n t a f r ancesa 3 0/0 
> 4 0/0 e x t e r i o r e s p a ñ o l , 
» P o r t u g u e s a 
> I t a l i a n a 
» R u s a , . . . 
« B r a s i l 

Acc iones N o r t e de E s p a ñ a . . . 
» M o b i l i a r i o E s p a ñ o l . . . 

R i o T i n t o , 
» T h a r s i s 

C A M B I O S 
L o n d r e s á 90 d í a s 

» á 8 d / v 
P a r í s á 8/v 

D í a 4 

101.25 
36 . 
18 37 
93.40 

103 20 
54.60 
59 
37 . 

674. 
164. 

79, 

D í a 6 

103.17 
36.37 
18.56 
93.47 

103 40 
54/J5 
61 
39. 

66^. 
163. 

D i a 7 

103.20 
36 3L 
18.87 
93.50 

103.50 
54.60 
6 1 . 
4 1 . 

666. 
163 

45. 
77.50 

D í a 8 

103.22 
35.18 
18.87 
93.57 

103.70 
54.40 
62. 
4 1 . 

663. 
163. 

80. 

D i a 9 

103.25 
33 81 
18.68 
93.65 

103 70 
53.90 
60 . 
40 . 

660. 
162. 

D í a 10 

103.25 
33.68 
18.75 
93 55 

103.70 
53. 
59. 
30 . 

660 
160. 

46 .70 
85 . 

Diferencia de más mL'es 

PERMANENT NITRATE C0MM1TTEE 
DELEGACION HÍSPANO-PORTUGÜESA 

¿ Q u é c a n t i d a d de n i t r a t o de sosa ( s a l i t r e de C h i l e ) nece s i t an los d i f e r e n t e s c u l t i v o s y 
en q u é é p o c a d e l a ñ o c o n v i e n e a p l i c a r este abono? L a i m p o r t a n c i a d e l n i t r a t o de sosa en 
h o r t i c u l t u r a y j a r d i n e r í a . P o r e l d o c t o r D . M a x i m i l i a n o W e t z , S e c r e t a r i o de l a De lega ­
c i ó n « D e r V e r e i n i g t e n S a l p e t e r - P r o d u c e n t e n . » 

E l e s t i é r c o l y los abonos m i n e r a l e s en h o r t i c u l t u r a - E x p e r i e n c i a s v e r i f i c a d a s en I n g l a 
t é r r a por e l D r . B e r n a r d o D y e r . 

« E l empleo d e l n i t r a t o d e sosa en los d ive r sos c u l t i v o s , en l a v i d y en los á r b o l e s f r u . 
ta les po r e l d o c t o r G r a n d e a u » p r eced ido de una r e s e ñ a sobre « la n u t r i c i ó n de l a p l a n t a 
s e g ú n los m o d e r n o s c o n o c i m i e n t o s . » C o n f e r e n c i a dada p o r e l i n g e n i e r o D . M a r i a n o Cap-
d e v i l a y P u j o l , de legado en E s p a ñ a y P o r t u g a l d e l « P e r m a n e n t N i t r a t e C o m m i t t e e . » 

Estos f o l l e t o s p u b l i c a d o s por e l P e r m a n e n t N i t r a t e C o m m i t t e e de L o n d r e s , los r e p a r t e 
g r a t i s l a D e l e g a c i ó n H i s p a n o - P o r t u g u e s a , C l a r i s , 96, B a r c e l o n a , ba s t ando hace r l a de­
m a n d a de los m i s m o s a l D e l e g a d o . 

E l « P e r m a n e n t N i t r a t e C o m m i t e e » no vende n i d i spone de n i t r a t o , y sus deseos son no 
" t e r v e n i r en operac iones m e r c a n t i l e s . S i n e m b a r g o , e s t á á d i s p o s i c i ó n de los in t e resados 
pa ra s u m i n i s t r a r l e s cuan tos da tos deseen sobre p rec ios , fletes, y d e m á s an tecedentes re­
que r idos p a r a e l c o m e r c i o d e l n i t r a t o de sosa^ 
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T Á L L E R E S DE DEULTO 
4 * B I L B A O 

A C E ^ O ^ MODDEADOjS 
se f ab r i can s e g ú n modelos ó d i b u j o s acotados, toda clase de piezas p a r a 

F E R R O C A R R I L E S , T R A N V I A S , 

E X P L O T A C I O N E S M I N E R A S Y M A R I N A 

L A V A D E R O S PAP^A M I N E R A L D E H I E R R O 0 V A G O N E T A S D E TODOS T / M A Ñ O S 
Toda clase de piezas p a r a m á q u i n a s fijas y m a r i n a s . 

B i L B A O " 
ANUNCIOS 

c o m e i 1 c í a l e s 

ESPECIALIDAD EN RUEDAS Y EJES MONTADOS 

T A N G Y E 

A N T O N I O N J V E i 
BIILiRAO. 

Í CAFES. £ HÍ- | THES. |5 

52, GRAN-VÍA, 52 . -BILBA0. 

R L P R E S E I T H I T E : J A I M E R. B A Y L E Y 

Máquinas de vapor, Calderas, Bombas á vapor de acción directa, 
Grúas, Gratos, Poleas diferenciales. Aparatos hidráulicos, Maquinaria 
para talleres. 

OFICINA I N T E M A C I O M L 
Y A G E N C I A T É C N I C A 

DE 

E l P o r v e n i r d e l a I n d u s t r i a 
FUNDADA EN 

Di383tor:D. FEDERICO GAJAL, Ingeniero industrial 

PATENTES DE INVENCION.-MARCAS FABRICA 

Legis lación. in.d.Tj.strlal. 
CONSULTAS TÉCNICAS. 

PUERTA DEL ÁNGEL, N.0 2, ENTRESUELO-BAECELOHA 

S O C I E D A D 
ALAMBRES DEL CADAGUA 

F a b r i c a c i ó n de a l a m b r e s de todas clases 

p u n t a s , m u e l l e s p a r a t a p i c e r o s e tc . 

I?idan.se detalles. 

PABLO i de m m 
BILBAO, AGENOIA INDUSTRIAL, Plaza Circular, 2 

E S T U D I O S de m i n a s . P resupues tos y cons t rucc iones de t r a n v í a s a é r e o s , p l a n o s 
i n c l i n a d o s y f e r r o c a r r i l e s . M á q u i n a s de v a p o r , l o c o m o t o r a s , v a g o n e s , ruedas 
y ejes. A c e r o paira h e r r a m i e n t a s y b a r r e n o s de m i n a s . 

A L U M I N I O en l i n g o t e s , b a r r a s , chapas , e tc . 
L A D R I L L O S r e f r a c t a r i o s de m a g n e s i t a y m a g n e s i t a c a l c i n a d a . 

Representante en España y Portugal de los señores 

L 

WHIUKER Bros. <w Horsforth < CERCA DE LEEDS 
m O L i A T E R R A ) 

TJnicos fabricantes privi legiados de l a G-IrtTJ-A- esca-vadora 
v a p o r , p a t e n t e W h i t a k e r . 

REPRESENTANCE en el Norte de E s p a ñ a de la casa 

S I E C D E T I S V H R L k S K E . 

• ' " N S T A L A C I O N E S de a l u m b r a d o e l e t r i c o , t r a n s m i s i ó n de f u e r z a . D i n a m o s , elec­
t r o - m o t o r e s , t e l é g r a f o s , t e l é f o n o s y t o d a clase de m a t e r i a l e l é c t r i c o . 

Telegramas: HAEHNER, BILBAO. 

T H E N O R T H E N A S U R A N C E COMPANY 
C O M P A Ñ I A I N G L E S A 

DE SEQfUSOS COITRA IHGEHDIOS Y SOBRE LA Y I D i 

A PRIMA F I J A . 

STABLECJIDA E E LOEDRES E E E L AÜO 1836. 

R K N T A S . 

ANOS. 
PREMIOS 

contra incendios 
Pesetas. 

1833 
1843 
1853 
1863 
1873 
1883 

22 .500 
97.500 

572.500 
3 722.500 
(j 972 500 

13.000.000 

PREMIOS 
sobre la vida. 

Vénetas. 

18.75 > 
337 750 
935.000 

1 945.000 
3 212 500 
4 .600 .000 

Interesés. 

Vesetas. 

30 000 
90.000 

215.000 
732 500 

1.717 500 
3 .112.500 

Fondos anuales P t a s . 9 8 . 2 8 0 . 0 0 0 

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA 

P r e v i s i ó n c o n t r a q u i n t a s y a n u a l i d a d e s . 

Agente general en Bilbao, 

J . A . B o o s s e . — B i v e r a , 15, 2 0 
T e l é f o n o , 5 6 5 . 

~ D1HER0 
Con h i p o t e c a . — C o m p r a y v e n t a de ñ n c a s 

y va lores .— I n f o r m a r á e l c o r r e d o r j u r a d o 
M e ñ a c a , Z a b a l b u r u 8 y B a n c o de B i l b a o . 


